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AGRONOMIA BANATICA POSTDECEMBRISTĂ (1990-2020) (IV) 
 
 

Acad. prof. emerit Păun Ion Otiman, Dr.h.c. 
Rector 1990-2004 

 
 

Participarea la Congresul mondial al Facultăţilor de Medicină Veterinară – Mexic 2002 

 

Începerea vizitelor de evaluare a Facultăţii de Medicină Veterinară de la universitatea 

noastră de către Consorţiul european al facultăţilor de profil, conduse de preşedintele acestui for, 

prof. Tito Fernandez, decanul facultăţii de la Lisabona, m-au făcut să-mi concentrez atenţia ca 

rector, după cum am scris şi la partea referitoare la dezvoltarea bazei materiale a USAB, spre 

modernizarea clinicilor veterinare, laboratoarelor facultăţii şi fermelor de animale de la SDE, care, 

alături de curricula universitară şi modul de organizare a procesului didactic la medicină veterinară, 

constituiau obiective ale auditului. Contactele tot mai dese cu colegii de la facultăţile de medicină 

veterinară europene, vizitele întreprinse de mine la facultăţile de profil din Franţa, Germania, 

Suedia, Statele Unite ale Americii, m-au făcut să înţeleg mai bine locul şi rolul medicinii veterinare, 

atât în cadrul sistemului agroalimentar cât şi în viziune mai largă, în sistemul de sănătate publică 

şi, prin consecinţă, să sprijin ambele direcţii de evoluţie şi de dezvoltare a învăţământului, cercetării 

ştiinţifice şi practicii în medicina veterinară.  

În ultima perioadă de timp au apărut în rândul profesorilor de la facultăţile de medicină 

veterinară puncte de vedere diferite cu privire la locul cel mai potrivit al medicinii veterinare: în 

învăţământul agricol sau în învăţământul medical. Analizând multe opinii, unele extrem de diferite, 

opuse, la 180 de grade, am ezitat o perioadă să mă pronunţ până nu m-am documentat suficient ce 

se întâmplă, cum este privită şi mai cu seamă cum este rezolvată şi aplicată această problemă şi în 

alte ţări cu mai multă experienţă în domeniu. Ascultând părerile, argumentele şi contraargumentele, 

ideile pro şi contra, a celor două „tabere” formate, până la urmă  am ajuns să iau poziţia rabinului 

din poveste: „şi voi aveţi dreptate şi voi aveţi dreptate”. Pentru că, într-adevăr, fiecare parte avea 

argumente demne de a fi luate în considerare. Acest val de discuţii pe tema apartenenţei avea să se 

stingă ca orice val, pentru că cealaltă parte a sistemului – medicina umană – nu a avut nicio reacţie, 

şi această tăcere era mai mult decât clară pentru oricine că aceştia doresc, în continuare, status quo-

ul, adică rămânerea la starea actuală. 

Dar să trec peste acest episod, care mie nu mi-a dat nici un fel de emoţie, cunoscând părerea 

tuturor, şi să revin la  Congresul mondial al medicinii veterinare de la Mexico City, din iulie 2002. 

Am primit invitaţia de participare la congres împreună cu profesorul Horia Cernescu de la 

Timişoara şi profesorul Vasile Cozma – decanul facultăţii similare de la Cluj, precum şi alţi colegi 

de la Bucureşti şi Iaşi, dar pe care, din păcate, nu mi-i amintesc. 

Zborul spre Mexico City îl aveam de la Paris, urmând să trecem Atlanticul, iar pentru cei 

mai mulţi care nu au mai traversat oceanul, punctul de maxim mister sau îngrijorare îl constituia 

zona Triunghiului Bermudelor. Eu, care, traversasem de mai multe ori oceanul, inclusiv zona 

Bermudelor, la ora când avionul se afla în acel „triunghi”, dormeam dus. Cei mai mulţi însă au 

aşteptat momentul anunţului pilotului mexican şi semnalizarea poziţiei de pe monitoarele marelui 

Airbus, fie pentru a respira uşuraţi că au parcurs cu bine acest loc „blestemat” pentru atâtea avioane 

dispărute, fie pentru a consemna acest moment în notele de călătorie.  
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După multe ore de zbor, am ajuns la Mexico City în plină noapte mexicană, oră când la noi 

se făcuse binişor dimineaţă. Cazaţi într-un hotel foarte elegant din centrul marii metropole, dar ce, 

parcă mai poţi dormi până se crapă de zi în Mexic. Am petrecut noaptea citind sau cu ochii în tavan 

şi de dimineaţă (adică la ora 400 după amiază la noi) ne-am făcut înregistrarea la biroul de primire 

al congresului ce se desfăşura în marea aulă  (circa1500-2000 de locuri) a celei mai mari universităţi 

din lume (peste 150000 de studenţi) care include şi Facultatea de Medicină Veterinară. 

Un scurt discurs de deschidere a ţinut preşedintele Mexicului, apoi a vorbit pe larg rectorul 

universităţii, cel care deţinea şi importanta funcţie de adjunct al Ministrului Educaţiei şi Cercetării, 

având responsabilitatea coordonării învăţământului superior şi al cercetării ştiinţifice mexicane. 

După deschiderea acestui congres grandios, am început dezbaterile pe secţiuni în care s-au 

abordat problemele specifice învăţământului medical veterinar. Am participat, împreună cu decanul 

de la Cluj, profesorul Vasile Cozma, în secţiunea care avea ca obiect managementul, poate mai 

exact, conducerea şi organizarea învăţământului, secţiune în care colegul a făcut prezentarea 

situaţiei medicinii veterinare în contextul implicării sale, cu predilecţie, în sistemul agricol, ca 

practică rămasă încă din perioada marilor exploataţii româneşti de creştere a animalelor. 

Spre surprinderea mea, tributar încă locului şi rolului medicului veterinar de fermă, cele mai 

multe dezbateri ale congresului s-au axat pe problematica învăţământului medical veterinar de 

clinică a animalelor mici, de companie, a animalelor exotice, a animalelor sălbatice şi câte şi mai 

câte, aspecte care, la noi, se aflau încă în fază incipientă. 

Am vizitat facultatea cu clinicile sale. Unele excelent dotate, altele însă încă în faza de bună 

intenţie şi proiect ca să nu spun, din bunăcuviinţa oaspetelui, rămase, ca la noi, la nivelul anilor 

’70-’80 ale secolului trecut. 

Referitor la timpul petrecut în acest oraş gigantic (cu populaţie mai mare comparativ cu a 

României), situat la peste 2000 de metri altitudine, la sud de tropice, pe paralela 200, cu o 

temperatură de 22-25 0C, extrem de agreabilă în plină vară (iulie-august), mai trebuie să prezint trei 

momente petrecute cu totul deosebite pentru mine. 

Primul se referă la grandiosul concert oferit la Filarmonica Conservatorului Universităţii, 

în cea mai mare sală de concerte în care am fost vreodată, de peste 10-15000 locuri. Un concert 

extraordinar, interpretări de creaţii simfonice ale celor mai de seamă compozitori de pe toate 

continentele. 

Al doilea moment l-a reprezentat marele banchet oferit de Ministerul Educaţiei în cea mai 

mare grădină de festivităţi din Mexico City (grădina minerilor). Masa noastră, a românilor (însoţiţi 

de un coleg mexican), a fost foarte aproape de scena pe care se intonau cântece, am zice noi, de 

petrecere, canţonete, fadouri, într-o interpretare extrem de selectă a orchestrei. În timp ce serveam 

la masă, o palincă oferită de colegul Cozma de la Cluj şi după producerea noastră mai zgomotoasă 

după două-trei păhărele de pălincă, de la orchestră coboară „primaşul”, violonistul şi, într-o 

românească neaoşă ardelenească, adresându-se  lui Cozma spune: „apoi, domnule profesor de ce 

sunteţi egoist şi beţi de unul singur horinca asta aşa de bună”. Profesorul Cosma, gentil, oferă 

aproape toată sticla de palincă membrilor orchestrei, din care făceau parte doi români, unul chiar 

de la Cluj, şi astfel toată noaptea ne-au cântat româneşte, doine şi cântece de petrecere româneşti, 

spre bucuria noastră şi nostalgia lor. 

Al treilea moment îl reprezintă drumul ce aveam să-l fac la aeroport, de dimineaţă, la ora 

700, fiind dus cu maşina de un coleg mexican.  Eu a trebuit să plec, spre regretul meu, la alt 

eveniment la Chicago, neavând posibilitatea să merg cu colegii români în vizită la piramidele 

aztece. În drumul spre aeroport, colegul mexican ascultând postul de radio al Universităţii (pentru 

că acolo universitatea are de toate), la un moment dat crainicul anunţă, evident în spaniolă, acum 

urmează Rapsodia română a compozitorului George Enescu. Eu îi spun imediat colegului, aceasta 
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este muzică românească. El îmi replică: nu se poate! Avea să-mi dea dreptate, când din nou, la 

sfârşitul piesei, crainicul anunţă muzica şi compozitorul. Şi, astfel, am parcurs cei 50 de km până 

la aeroport şi de acolo pentru încă câteva ore bune de drum, până la Chicago. 

 

Vizită în Cuba comunistă. Peripeţii în călătoria pe ruta Bucureşti-Paris-Havana 

 

În decembrie am plecat într-o vizită de o săptămână în Cuba. Drumul extrem de lung, de 

peste 15 ore de zbor cu avionul, l-am făcut pe ruta Bucureşti Otopeni - Paris Orly - Havana.  

Aflasem, în decursul timpului, multe despre Cuba comunistă, începând cu eliminarea lui 

Batista de la putere prin revoluţie, avându-i în frunte pe Fidel Castro şi Che Guevara, instalarea 

dictatorului Fidel Castro la comanda statului comunist cubanez pentru mai bine de jumătate de 

secol, episodul dramatic al amplasării rachetelor sovietice în Cuba, în anul 1961, care era cât pe aci 

să declanşeze un  posibil conflict militar nuclear între SUA şi URSS. Numai intervenţia  extrem de 

energică şi ameninţarea directă a preşedintelui SUA, John Kennedy, pe lângă conducătorul 

comunist sovietic, Nichita Hruşciov, a făcut retragerea imediată a rachetelor sovietice înapoi în 

URSS. De asemenea, îmi amintesc de multele legende, care de care mai picante, legate de prietenia 

Castro-Ceauşescu, despre vizitele „bahice” în cramele din România şi de „sensibilitatea” lui Castro 

faţă vinurile delicioase şi româncele frumoase. 

Dar, să părăsesc această prea lungă introducere şi să revin la plecarea din Bucureşti, de pe 

aeroportul Otopeni, într-o sâmbătă  dimineaţa de decembrie. În aeroport un reprezentant al 

Ministerului de Externe îmi înmânează un plic – curier diplomatic – către ambasadorul nostru la 

Havana, D-nul Petre Săndulescu. După două ore şi jumătate de zbor, aterizăm la Paris, pe aeroportul 

Charles de Gaulle, unde suntem aşteptaţi de ataşatul cultural al ambasadei României. Suntem cazaţi 

la Hotelul Splendid, foarte aproape de ambasada noastră şi Turnul Eiffel. Până seara, vizităm, 

însoţiţi de ataşatul nostru, turnul şi câteva obiective turistice de maxim interes. În după amiaza zilei 

următoare, duminică, avem avion către Havana, de pe aeroportul Orly, plecarea fiind programată 

la ora 1600. Ataşatul cultural al României, dorind să ne facă o surpriză şi să ne umple timpul de 

aşteptare în mod plăcut, ne propune o plimbare în jurul Parisului, în zona aeroportului Orly, la 

palatul Fontainebleau şi la Barbizon.  

Am vizitat cu mare admiraţia Palatul Fontainebleau, imens, de o frumuseţe rară, construit 

în secolul al XIV-lea pentru regele Francisc I, de meşteri italieni şi francezi, azi fiind un muzeu de 

artă în care excelează colecţia de porţelanuri de secol XVIII. Apoi am plecat toţi şase, cei patru 

parlamentari, ataşatul şi şoferul, la Barbizon, unde am vizitat casa în care a locuit şi unde a pictat 

Nicolae Grigorescu, iar, mai apoi, excepţionalele privelişti, belvederile din pădurea Fontainebleau, 

locurile preferate de pictorii peisagişti. Am lăsat microbuzul într-o parcare, iar noi am parcurs, pe 

jos, circa 500 de metri prin mirifica pădure, până la un luminiş splendid, ales de ataşatul nostru, 

unde am şi mânca sandviciurile  pregătite de gazde. La întoarcerea la microbuz, ce să vezi, surpriză 

mare, maşina a fost spartă, şi toate bagajele noastre pentru Cuba dispărute. Eu, împreună cu un 

coleg din Hunedoara, am avut paşapoartele şi biletele de avion la noi. Am fost precaut, pentru că 

aveam şi curierul cu destinaţia Havana. Ceilalţi doi colegi au rămas fără paşapoarte şi fără biletele 

de avion. În atare situaţie, am mers la poliţia franceză de la aeroportul Orly, am dat cuvenitele 

declaraţii, iar eu şi colegul de la Deva, ne-am îmbarcat în avion şi am plecat spre Havana, iar ceilalţi 

doi colegi au rămas la Paris, până a doua zi, pentru a li se face paşapoarte noi şi a li se procura 

biletele de avion. 

La Havana am plecat numai cu ceea ce aveam pe mine: un maiou, o cămaşă, un pulover, un 

pantalon uşor de călătorie şi o pereche de pantofi. Geamantanul cu costumul şi pantofii pentru 

întâlnirile protocolare, şapte cămăşi noi, nouţe, nedespachetate, şapte perechi de ciorapi, cravate, 
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batiste etc. mi-au fost luate de hoţii de la Paris! 

În geamantan mai aveam un manuscris cu circa 80-90 pagini scrise de mână pentru cartea 

Dezvoltarea rurală în România, insigna de membru al Academiei Române şi circa 70-80.000 mii 

lei, în bancnote roşii de 10.000 lei din acea vreme, pe care nu-mi amintesc de ce le-am avut în 

geamantan. 

La Havana ne-a aşteptat D-nul ambasador Petru Săndulescu şi membrii ambasadei, ei fiind 

înştiinţaţi de la Paris de întâmplarea păţită de delegaţia parlamentară română, la Barbizon. 

În prima zi, luni, i-am aşteptat şi pe ceilalţi colegi, iar noi am mers  împreună cu Doamna 

Săndulescu, soţia ambasadorului, la magazinele din Havana să ne cumpărăm minimul necesar: 

aparat de bărbierit, perie şi pastă de dinţi, ceva îmbrăcăminte intimă, cămăşi, dar de costum şi 

cravate etc., după spusele Doamnei Săndulescu, nu voi avea nevoie, pentru că demnitarii cubanezi 

nu sunt protocolari. Dar, ce să vezi, nu am reuşit să găsim aproape nimic, nici măcar scule de 

bărbierit şi pastă de dinţi. Eu am avut mare noroc, pentru că D-nul ambasador era de talia mea, iar 

Doamna Săndulescu, în fiecare dimineaţă, îmi aducea cele necesare de îmbrăcat, curate şi călcate. 

Sărut mâna, spun şi acum,  după atâţia ani, Doamnei Săndulescu! 

Sunt multe de scris despre Havana, despre Cuba, cu clima sa tropicală, umiditatea ridicată, 

vegetaţia specifică, luxuriantă, despre viaţa oamenilor de acolo, despre economia cubaneză, despre 

tot, dar spaţiul şi timpul nu-mi permit să mă extind şi mă voi rezuma numai la câteva aspecte, cele 

care mi s-au părut cele mai interesante, atât mie cât şi, sper, cititorilor acestei cărţi. 

Havana, capitala Cubei, este un oraş aşezat pe malurile estuarului unui râu, care se varsă în 

Golful Mexicului, şi pe plajele învecinate, întrucâtva asemănător, ca geografie, cu Lisabona. 

Oraşul, văzut de la distanţă, este splendid din punct de vedere arhitectonic, începând cu cartierele 

conchistadorilor (aflate sub protecţie şi reabilitare UNESCO) şi până la cele construite în prima 

jumătate a secolului al XX-lea. Dar, Havana este oraş frumos văzut de la distanţă, deoarece nicio 

clădire nu a mai fost zugrăvită de pe timpul lui Batista (dinainte de anul 1950). 

În Havana sunt şi câteva cartiere rezidenţiale, a căror vile cochete sunt ocupate, în prezent, 

de protipendada comunistă, care au aparţinut, înainte de 1956, unor familii potentate americane şi 

cubaneze. Noi am locuit, şi la Havana şi în splendida staţiune maritimă Varadero, în casele de 

oaspeţi a Parlamentului care au fost proprietatea magnatului american Dupont. Vila de la Varadero, 

este un paradis tropical, cu un parc imens în jur şi deschidere de câteva sute de metri la plaja de la 

Marea Caraibilor. 

În timpul şederii la Havana, am avut şansa, oferită de ambasadorului nostru, să întâlnim o 

familie de ingineri silvici, absolvenţi de Braşov, doamna – româncă din Ţara Bârsei, domnul – 

cubanez, fost student în România în anii ’60, care ne-au ghidat în aproape tot timpul nostru liber 

din Cuba. De la Doamna Maria Ramirez  vom desluşi mare parte din „tainele” Cubei lui Fidel 

Castro, despre „disciplina” poporului cubanez aflat sub dictatura comunistă, despre tradiţiile, viaţa, 

vitalitatea, multietnicitatea şi multipla rasialitate a acestei populaţii atât de încercate încă. 

Agricultura Cubei, eminamente comunistă, de stat, este, în cea mai mare parte, axată pe 

producţia de trestie de zahăr, integralmente prelucrată în fabricile de zahăr cubaneze. Principalele 

produse de export ale Cubei: sunt zahărul, romul, ţigările (în mod deosebit celebrele havane de foi, 

pe care le fuma şi Churchill şi Stalin) şi fructele tropicale. 

Cuba are şi ceva industrie, deoarece resursele minerale, precum nichelul, cobaltul, cromul, 

cuprul etc., au determinat hotărârea fostului CAER să construiască în localitatea Los Camariocas, 

cu contribuţia tuturor ţărilor foste socialiste, cel mai mare combinat din lume pentru prelucrarea 

nichelului, nefinalizat până în anul 1989, dar în care România a „îngropat” definitiv contribuţia 

noastră de peste un miliard de dolari (nerecuperabili, în veci vecilor). 

Am vizitat Facultatea de agronomie de lângă Havana, din toate punctele de vedere 
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asemănătoare cu facultăţile noastre de la mijlocul secolului al XX-lea. Laboratoare slab dotate, 

amfiteatre inexistente (numai săli de curs), staţiunea didactică un fel de CAP sărac de la noi, 

tractoare pe şenile, rămase de la fermierii americani şi latifundiarii cubanezi ai anilor '50. Recoltarea 

trestiei de zahăr – zafra – se face numai manual. Cu excepţia  bunăvoinţei şi a dorinţei profesorilor 

şi studenţilor de a afla ce se întâmplă în ţările din estul Europei, nu am avut ceva deosebit de reţinut 

din învăţământul agronomic cubanez. 

În schimb, am rămas deosebit de impresionat de Institutul de cercetări de biologie celulară, 

biotehnologie şi inginerie genetică, un campus de mari proporţii, cu laboratoare dotate cu aparatură 

de cercetare de ultimă generaţie, aflat la circa 20-30 km de Havana, un fel de rezervaţie, în care, 

cercetătorii aveau absolut tot ceea ce le trebuie,  de la salarii mari (cu mult mai mari faţă de cele ale 

universitarilor cubanezi de rând), locuinţă, grădiniţă, şcoli, teatru, cinematograf, terenuri şi săli de 

sport, bazine de înot, unde accesul era însă strict limitat. Cercetările erau axate cu precădere pe 

domeniul medical, pe teme fundamentale legate de cancer, SIDA etc. Printr-o știre de ultimă oră 

(23 martie 2021) aflu că la Havana s-a finalizat testarea a cinci vaccinuri anticovid, cu rezultate 

remarcabile, care vor fi lansate pe piața medicală mondială. După toate probabilitățile, aceste 

vaccinuri au fost realizate la Institutul de cercetări de biotehnologii de la Havana. 

Două zile agreabile am petrecut în staţiunea maritimă Varadero, unde, la mijlocul lui 

decembrie, am făcut baie în Marea Caraibilor, apa mării având 25-26ºC, iar afară, fiind „iarna” 

tropicală, aerul, la amiază, avea 20-22 ºC. Staţiunea Varadero, un fel de Miami american, este 

integralmente construită şi administrată de companii turistice spaniole, care se pregăteau, la acea 

dată,  pentru primirea turiştilor în vacanţa de Crăciun şi Revelion. 

La plecarea din Varadero către Havana, D-nul ambasador ne anunţă că bagajele noastre, 

furate  la Paris, au fost găsite de poliţia franceză în pădurea Fontainebleau. Când am ajuns la Paris, 

găsind oraşul pregătit de Crăciun, feeric luminat, cum la noi, în acea vreme, nu se prea întâmpla, 

ne-am recuperat bagajele, cu o mare surpriză. Din bagajul meu nu mi-a dispărut decât insigna de la 

Academie, probabil hoţii crezând că este din aur, iar manuscrisul cărţii care nu mai era aşezat, după 

cum este normal,  de la pagina 1 la 80, l-am găsit aşezat invers, de la pagina 80 la 1. Cred că „băieţii” 

care au „furat” bagajele, neştiind româneşte, şi nedându-şi seama ce conţine manuscrisul, pentru 

orice eventualitate, l-au xeroxat. Şi cu bagajele recuperate, m-am întors la Bucureşti şi, apoi, la 

Timişoara, după o călătorie cu avionul şi staţionări prin aeroporturi de 36 de ore. 
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CULTURILE DE CÂMP ÎN ACEASTĂ PRIMĂVARĂ 

 

Prof.dr.ing.Gheorghe David                               Prof.dr.ing.Adrian Borcean       

                              

 După un an agricol în care pe mari suprafeţe din ţară culturile au fost compromise parţial 

şi chiar total, în zona noastră s-au obţinut rezultate bune şi chiar foarte bune la majoritatea speciilor 

cultivate. Acest fapt s-a datorat condiţiilor de climă mai darnice dar şi priceperii fermierilor care 

beneficiază de o dotare tehnică tot mai bună şi au putut efectua lucrări de calitate şi la vreme 

potrivită. Deşii în toamna anului trecut deficitul de umiditate din sol a pus multe probleme la 

pregătirea terenului pentrru însămânţările de toamnă, s-a reuşit ca aproape toţi fermierii s-a 

însămânţeze, pe suprafeţe apropiate de cele propuse culturile de rapiţă, grâu, orz şi orzoaică. Iarna 

a fost blândă astfel că acum starea de vegetaţie a culturilor de toamnă este bună şi foarte bună, chiar 

şi pe suprafeţele semănate în afara epocii optime. 

În perioada de toamnă iarnă s-au efectuat şi lucrări de pregătire a terenului şi fertilizări cu 

îngrăşăminte greu solubile cu fosfor şi potasiu,cât şi amendamente cu calciu pe suprafeţe 

importante.  

În prezent obiectivul principal al oamenilor 

de pe ogoare este de pregătire a patului germinativ, 

fertilizări şi erbicidări preemergente pentru 

semănatul culturilor de primăvară.În paralel s-a 

început încă din februarie fertilizarea culturilor de 

toamnă cu îngrăşăminte cu azot. 

Semănatul culturilor de primăvară se 

desfăşoară în conformitate cu particularităţile 

biologice ale plantelor, prioritate având temperatura 

minimă de germinaţie. Astfel, primele culturi 

semănate sunt cele cu temperatura de germinaţie 1 - 

40C cum sunt:grâu de primăvară , orzoaică de 

primăvară şi ovăz dintre cereale; mazăre, năut, 

lupinul  alb şi bob dintre leguminoase şi sfecla de zahăr, şofrănelul, muştarul dintre plantele 

tehnice. Tot în această perioadă, dar cu temperatura minimă de germinaţie de 4 – 60C menţionăm:  

lintea, inul pentru ulei.  

Din enumerare rezultă că s-au menţionat speciile la care semănatul trebuie încheiat în luna 

martie. Datorită capriciilor climatice din luna lui mărţişor pe unele suprafeţe din unele zone 

semănatul unora dintre aceste specii se execută şi în prima decadă a lunii aprilie, fapt care crează 

un vârf de lucrări prin suprapunere cu speciile care se seamănă în epoca a II-a şi care deţin cea mai 

mare suprafaţă dintre culturile de primăvară. Dintre culturile foarte importante din epoca a II-a 
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menţionăm în ordinea temperaturilor minime de germinaţie: floarea soarelui(7 – 80C), porumbul (8 

– 100C), soia ( 7 – 80C), fasolea (8 – 100C), sorul pentru boabe (10 – 120C) şi altele cu suprafeţe 

mai mici. 

Dintre elementele tehnologice cele mai importante care vizează toate aceste culturi 

enumerăm următoarele: 

➢ evitaţi la amplasarea culturilor cultivarea în monocultură, iar la unele specii cum 

este floarea soarelui revenirea pe acelaş teren numai după 3 – 4 ani; 

➢ folosiţi numai sămânţă din soiuri şi hibrizi potrivite zonei în care este amplasată 

ferma, omologate şi acceptate în ţara noastră. Acordaţi prioritate soiurilor autohtone mai adaptate 

condiţiilor pedoclimatice din România; 

➢ tratarea seminţelor înainte de semănat este obligatorie pentru a asigura protecţie 

acestora în perioada de la semănat şi până în faza de plantulă. Dacă aţi cumpărat sămânţă tratată 

cereţi explicaţii cu privire la substanţele folosite, dozele şi data când s-a efectuat tratamentul. În 

cazul folosirii seminţelor din loturi semincere proprii este obligatoriu ca să fie trimise probe la 

inspectoratele de controlul seminţelor, solicitând informaţii privind: facultatea germinativă, energia 

germinativă, puritatea, masa a 1000 de boabe şi starea fitosanitară a acestora. Cei care intenţionează 

să declanşeze semănatul mai devreme decât realizarea în sol, timp de 3 zile temperatura minimă de 

germinaţie, vor solicita laboratlorului şi analiză de Cold-Test, această analiză este necesară în 

special la porumb pentru a folosii la semănat numai hibrizi rezistenţi la temperaturile scăzute; 

➢ pregătirea patului germinativ grebuie realizat prin treceri cât mai puţine cu utilajele, 

iar acolo unde-i cu putinţă să se facă 2 – 3 lucrări simultan la o singură trecere (fertilizat, erbicidat, 

semănat); 

➢ la plantele prăşitoare în mod deosebit trebuie acordată atenţie densităţii de semănat, 

respectiv numărul de boabe germinabile care să asigure numărul de plante la unitatea de suprafaţă 

şi respectiv la hectar. În luarea deciziilor folosiţi recomandările date de producătorul de sămânţă 

dar şi cele obţinute de la staţiunile de cercetare agricolă din zonă şi universităţile agricole cât şi 

observaţiile proprii din anii anteriori; 

➢ pentru combagterea buruienilor, bolilor şi a dăunătorilor folosiţi numai produse 

omologate conform prevederilor din ultimul Codex, cu respectarea cu stricteţe a dozelor şi normelor 

de protecţie a mediului şi a oamenilor; 

➢ verificaţi în permanenţă starea fitosanitară a culturilor, efectuând tratamente cu 

substanţe şi în doze admise şi numai când se atinge pragul de dăunare. 
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ÎNGRIJIREA ŞI CONDIŢIONAREA VINULUI   

PE PERIOADA PĂSTRĂRII 

 
Prof.univ.dr. Alin Dobrei             Conf.univ.dr. Eleonora Nistor        Conf.univ.dr. Alina Dobre 

 

Intrucat vinul este adesea comparat cu o "fiinta care se naste, traieste si moare", pe parcursul 

evolutiei lui necesita aplicarea unor operatii de ingrijire si conditionare. 

Vinul – produsul finit rezultat în urma fermentaţiei alcoolice, nu poate fi pus în consum imediat, 

el trebuie păstrat în vederea îmbunătăţirii însușirilor calitative şi să i se ofere o aumită protecție 

împotriva factorilor care ar putea să îi diminueze calitatea. 

În general, operaţiile tehnologice de îngrijire şi condiţionare trebuie precedate de analize de 

laborator, după cum urmează: determinarea acidităţii totale, a gradului alcoolic şi a conţinutului în 

zahăr; determinarea acidităţii volatile; determinarea SO2-ului; analiza organoleptică. 

După efectuarea acestor analize se poate cunoaște cu precizie care sunt cele mai bune metode 

şi procedee ce urmează a fi aplicate pentru ca vinul să evolueze "frumos". 

Umplerea vaselor cu vin este o operaţie obligatorie în procesul de obţinere a vinului şi se 

efectuează cu scopul evitării contactului direct al vinului cu aerul. Astfel, după finalizarea 

procesului de fermentaţie alcoolică vasele trebuie umplute cu vin pentru a evita dezvoltarea 

bacteriilor aerobe şi pentru a proteja vinul împotriva unei oxidări puternice. 

Aerul conţinut în spaţiul gol, creează mediu favorabil pentru dezvoltarea unor levuri şi bacterii 

aerobe, favorizează oxidarea vinului, ducând în cele din urmă la deteriorarea calităţii vinului. 

Mărimea golurilor din vasele cu vin depinde de materialul din care sunt confecţionate vasele, 

de forma şi capacitatea acestora, de vârsta doagelor şi de materialul din care sunt confecţionate 

acestea.  

Cauzele apariţiei spaţiului gol în vase sunt următoarele: 

- in urma fermentaţiei alcoolice se reduce volumul vinului, astfel că din 100 l must se obţin 

99,4 l vin. 

- contracţia volumului apare şi în urma scăderii temperaturii după fermentare şi depinde de tăria 

alcoolică a vinului. Astfel că la scăderea temperaturii de la 300C la 150C, la un vin cu 12% 

vol.alcool, are loc scăderea volumului cu 4,4 ml/l. 

- degajarea dioxidului de carbon până la valori de 0,3-0,5 g/l duce la scăderea volumului vinului 

cu 2 ml/l. 

- imbibarea doagelor cu vin determină pierderi la butoaiele de lemn. La butoaiele noi pierderile 

pot ajunge până la 5-6 l.  
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- evaporarea prin doage duce la perderi ce variază în limite foarte largi. Pierderile sunt mai mari 

la butoaie decât la budane (vase cu o capacitate care depaseste 2000 l), datorită raportului dintre 

suprafaţă şi volum, care este mai mare. La butoaiele cu doage subţiri evaporarea este mai mare 

decât la botoaiele cu doage groase.  

 Etapele umplerii vaselor cu vin 

După terminarea fermentaţiei alcoolice tumultoase este indicat sa se faca plinul progresiv, 

astfel încât, la terminarea fermentaţiei alcoolice vasul să fie complet plin. 

 La vinurile tinere completarea golurilor se face săptămânal, după pritocul 1 se face o dată 

la două săptămâni, după pritocul 2 se face o dată la lună, urmând ca la vinurile vechi să se efectueze 

mai rar. 

 De asemenea, volumul pierderilor mai depinde şi de vechimea şi compoziţia vinului, astfel 

ca la vinurile seci pierderile sunt mai mari datorită fluidităţii acestora, iar la cele dulci pierderile 

sunt mai mici datorită vâscozităţii, densităţii şi excesului de zahăr. 

 Vinul folosit la umplerea vasului trebuie să îndeplinească următoarele cerinţe: să provină 

din acelaşi soi; să aibă aceeaşi vârstă, eventual poate fi mai bătrân; să fie de aceeaşi calitate sau de 

calitate superioară; să fie sănătos; să fie lipsit de defecte fizico-chimice şi enzimatice; să aibă 

culoare, aromă şi limpiditate corespunzătoare; să posede aceeaşi aciditate şi acelaşi grad alcoolic. 

 

Modalități de umplere a vaselor 

Umplerea vaselor este o operaţie simplă, dar pentru a se desfășura corect trebuie să se țină 

cont de următoarele aspecte: se va şterge vrana (orificiul prin care se umple vasul) sau dopul cu o 

bucată de pânză înmuiată în prealabil în SO2 2-3% sau în alcool, se scoate dopul şi se constată 

starea vinului iar dacă vinul corespunde cerinţelor, se umple vasul folosind găleţi de plastic, 

damigene sau căni. 

\ 
https://www.colizzivini.it 
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In situatia in care din vas lipseste mult vin, umplerea se face iniţial cu pompa şi apoi cu 

găleata. 

 

PRITOCUL VINULUI 

Pritocul vinului este operatia prin care vinul este separat de depozitul format la fundul 

vasului, depozit rezultat in urma procesului de fermentatie alcoolica. 

Operația cunoscută sub numele de pritocire are influențe benefice asupra vinului, respectiv: 

contribuie la omogenizarea vinului, favorizeaza o aerare moderată ce determină reactivarea 

levurilor şi fermentarea ultimelor resturi de zahăr; evită apariţia de gusturi şi mirosuri străine.  

Momentul efectuarii pritocului 

 Pentru realizarea în bune condiţii a operaţiei de pritocire este indicat să se examineze 

însuşirile organoleptice, rezistenţa la aer şi aciditatea, precum si sa se realizeze o uniformizare a 

conţinutului în dioxid de sulf. 

Atât frecvenţa cât şi momentul de aplicare a pritocului depind de stadiul de evoluţie al vinului. 

În primul an de viaţă al vinului se realizează 4 pritocuri, în anul al doilea - două, iar în următorii 2 

ani câte un singur pritoc. 

 Primul pritoc sau trasul vinului de pe drojdie se poate realiza la 10-15 zile de la desăvârşirea 

fermentaţiei alcoolice in situatia in care au fost obtinute productii sanatoase, si mai devreme in 

cazul in care productiile au fost avariate. 

 La vinurile albe, primul pritoc este indicat sa se efectueze imediat după terminarea fermentaţiei 

tumultoase iar la vinurile roşii la 2-3 săptămâni după desăvârşirea fermentaţiei malolactice. 

 Al doilea pritoc se execută în lunile ianuarie-februarie, după ce a avut loc precipitarea 

sărurilor neutre, al treilea pritoc se execută în lunile martie-aprilie, înainte de creşterea temperaturii, 

creştere care ar determina repornirea in activitate a levurilor aflate in stare latenta. 

 Al patrulea pritoc se execută înainte de începerea campaniei de vinificare, în lunile august 

sau septembrie. 

Modul de efectuare a pritocului 

În ceea ce priveşte modul de efectuare a pritocului trebuie menţionat faptul că acesta se face 

în funcţie de rezistenţa vinului la aer. 

Pentru testarea rezistenţei la aer se iau probe din toate recipientele şi se expun la aer 24-48 ore. 

După timpul de expunere, dacă apar schimbări vizavi de aspectul şi culoarea vinului, dacă apar 

modificări în ceea ce priveşte gustul şi mirosul acestuia, reiese că oxigenul are influenţă negativă 

asupra vinului şi acesta se va trage închis. 

 
Dispozitiv pentru transvazarea               Furtun pentru transvazarea       Pompa pentru transvazarea  

vinului                                                         vinului                                          vinului 
                                                                   (https://uneltevinsibere.ro) 
  

https://uneltevin/
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Deci pritocul se poate efectua în trei moduri: închis, semideschis şi deschis. 

Pritocul închis. Această metodă se poate aplica la vinurile aromate (pentru a evita degradarea 

substanţelor aromate prin oxidare), în cazul vinurilor sensibile la casarea oxidazică şi ferică , dar şi 

la vinurile dulci ( pentru a evita reactivarea levurilor la contactul vinului cu oxigenul). Pomparea, 

sifonarea şi pritocul sub presiune de CO2,  sunt metodele prin care pritocul se poate executa inchis. 

Pritocul se poate realiza si semideschis, atunci când se intentioneaza aducerea unui plus de 

prospeţime vinului. 
  

 

Pritocul deschis se execută de regulă în cazul vinurilor cu un conţinut ridicat de SO2, al 

vinurilor cu conţinuturi în exces de proteine, pectine şi mucilagii, precum şi în cazul vinurilor care 

deţin mirosuri şi gusturi străine, aceste defecte fiind înlăturate sub influenţa oxigenului în timpul 

pritocului deschis. 

 Per ansamblu, operatiile de ingrijire si conditionare implica pe langa cele enumerate 

anterior, si altele (egalizarea, cupajarea, sulfitarea, limpezirea, etc), cu o importanta covarsitoare in 

realizarea unui produs finit care sa corespunda exigentelor consumatorilor. 
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PȦMȦNTUL ȘI  ROSTUL SȦU ÎN EXISTENŢA  OMENIRII 
 

Prof.dr.ing.Ţãrãu Dorin             Prof.dr.ing Niƫã Lucian          Prof.dr.ing.David Gheorghe 

 

          Aflată la începutul mileniului trei, profund marcat de numeroasele implicaţii ecologice 

ale confruntării omului cu problematica factorilor de hrană şi energie, omenirea se confruntă cu 

două probleme capitale: asigurarea hranei pentru o populaţie de cca.7,8 miliarde şi cea a stopării 

degradării pãmântului şi a poluării mediului, rezolvarea sau nerezolvarea acestora fiind de fapt 

ipostazele vieţii sau ale morţii, existenţa şi dezvoltarea economică a oricărei societăţi,indiferent de 

tipul acesteia fiind de neimaginat în afara resurselor naturale care au deţinut şi deţin o pondere 

determinantă în funcţie de progresele în timp ale societăţii. 

         În cadrul acestor resurse pământul (solul) ca sistem ecologic deschis, nemijlocit legat 

de mediul înconjurător printr-un flux continuu de materie şi energie, este un element esenţial ca 

loc,, sub soare,, unde se petrece minunatul proces de fotosinteză prin care  asigură hrană pentru 

tot ceea ce trăieşte pe pământ şi participă la ciclurile ecosistemelor (circuitul biologic al apei, 

circuitul biologic al carbonului, precum şi al altor substanţe: azot, oxigen, fosfor, sulf, siliciu, 

etc.), fiind totodată leagănul şi sursa de existenţă a omenirii. 

          Marele nostru poet, dramaturg şi filozof Lucian Blaga (1895-1961) a redat această 

participare în nemuritoarele versuri ale poeziei   

 

                                          „Glas de seară” 

                                 Din prag un gând se uită lung. 

                                 Să-l las în casă? Să-l alung? 

                                 Cuvânt  încearc- a se rosti: 

                                 Veni-va zi ! Veni-va zi ! 

 

                                  Din veac în slujba vremii sânt. 

                                  Sub glie-i văd lucrând, lucrând. 

                                  Intra-voi iar sub veghea lor. 

                                  În ciclul elementelor. 

                                  ……………………….. 

                                   Avea-voi faţa nimănui 

                                   Asemenea pământului 

                                 

                                  Cuvânt  încearc- a se rosti: 

                                  Veni-va zi ! Veni-va zi ! 

                                  Înmormântat în astă stea , 

                                     În nopţi voi lumina ca ea 

 

          Pământul, materie şi corp istorico-natural este bunul economic cel mai de preţ, deoarece 

răspunde unor multiple şi variate nevoi omeneşti 

       Dacă la începuturile omenirii terenurile aveau valoare doar de întrebuinţare, pe măsura trecerii 

timpului acestea au început să capete diferite valenţe, valoarea de schimb a terenurilor crescând 

mereu odată cu sporirea cererii de produse agricole ori silvice şi creşterea populaţiei. Din bun al 

întregii omeniri însuşire pe care nu şi-a pierdut-o nicicând întrucât deţine o funcţie socială majoră, 

reprezentând baza de existenţă a societăţii omeneşti, pământul, în cadrul economiilor de piaţă, este 



AGRICULTURA BANATULUI 2021 NR.1 (146) 
 
 

16 
 
 

un obiect de proprietate funciară, protejată sau garantată juridic, dând proprietarului dreptul de 

uzufruct, provenit din dreptul de rentă funciară. 

          Dar aceasta este,însã, foarte diferită în timp şi spaţiu şi diferă chiar în funcţie de cel ce îl 

posedă şi foloseşte.Pământul dobândit prin moştenire, din tată în fiu, are, pentru familia ţărănească 

căreia îi asigură existenţa, pe lângă valoarea economică şi o încărcătură afectivă : 

 

                                      Pământ, pământ, stăpânul meu de-o viaţă, 

                                      Eu  ţi-am fost slugă, ucenic şi frate 

                                      Te-am proslăvit cu gene-nlăcrimate  

                                      În ruga mea din orice Dimineaţă ! 

                                                                              Octavian. Goga ( 1881-1938 ) 

 

                                             Pământul nostru-i scump şi sfânt, 

                                             Că el ni-e leagăn şi mormânt 

                                                  George Coşbuc (1866-1918) 

 

           Pentru ţăranul român Pământul nu e un obiect de exploatare, ci o fiinţă vie, faţă de care se 

simte zămislit şi născut din acest pământ ca o plantă miraculoasă care nu se poate stârpi în vecii 

vecilor. Poate de acea pământul e însuşi rostul lui de a fi. Pământul nostru are un glas pe care 

ţăranul îl aude şi-l înţelege mai bine ca alţii. E sfântul pământ ispititor care ne-a modelat trupul şi 

sufletul, care prin soarele şi apele şi munţii şi şesurile lui ne-a dăruit toate calităţile şi defectele cu 

care ne prezentăm azi în lume (Liviu Rebreanu 1940, Manuscriptum, 1987). 

                               Liviu Rebreanu (1885- 1944 ) 

   Folosirea pământului, odată cu numărul populaţiei aflată în continuă creştere, a devenit tot 

mai complexă, el transformându-se din obiect al muncii şi mijloc de producţie în agricultură, 

silvicultură etc., în sursă de materii prime pentru industria prelucrătoare şi spaţiul fizico-geografic 

pentru amplasarea tuturor obiectivelor necesare dezvoltării societăţii omeneşti. 

 

   Astfel în raport cu viaţa omului 

(şi a gradului de evoluţie a societăţii 

civile) i-au fost atribuite pământului o 

serie de caracteristici conferindu-i 

acestuia o poziţie specială între toate 

bunurile materiale de care se foloseşte 

omul în perpetuarea existenţei sale 

zilnice. 

În acest sens cunoaşterea 

ecopedologică a terenurilor se impune 

ca o necesitate tot mai intens solicitată 

de o agricultură modernă,care 

transformă solurile (prin fertilizări şi 

ameliorări după metode şi tehnologii bine definite) precum şi plantele (crearea de noi soiuri şi 

hibrizi).  

Această intercondiţionare a fost subliniată în ultimii ani şi de o serie de organisme 

internaţionale (F.A.O., U.N.E.S.C.O. etc.) fiind  acceptată şi însuşită de 12 state (inclusiv România)  

participante,în 12.12 2015, la Convenția-cadru a O.N.U asupra schimbărilor climatice de la Paris. 
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             Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă,care a fost adoptată pe 25 septembrie 2015 de 

către O.N.U.stabileşte un cadru global pentru eradicarea sărăciei şi realizarea dezvoltării durabile 

până în anul 2030,pe baza Obiectivelor de dezvoltare ale mileniului(ODM),adoptate în 2000, 

conform cărora ,,solul este numitorul comun în identificarea şi punerea în aplicare a strategiilor 

pentru abordarea problemelor globale ale secolului XXI :schimbările climatice, alimente şi 

insecuritate nutriţională,eutrofizarea şi contaminarea apelor naturale, pierderea biodiversităţii, 

sărăcia în mediul rural, social şi inegalitate etnică, conflicte civile şi tulburări sociale,,.  

Iar Raportul FAO  pe anul 2018 „Starea de securitate alimentară și nutriție din lume“ indică 

faptul că între sănătatea solului (calitatea solului și funcționalitatea acestuia) și starea sănătoasă a 

produselor alimentare (plante, animale) există o legătură directă, efectul proprietăților solului 

asupra sănătății umane putând fi atât pozitiv, cât și negativ. 

Conform celor menționate un aliment 

sănătos cultivat pe solurile agricole trebuie să 

conțină șapte macroelemente (Na, K, Ca, Mg, S, 

P, Cl) și șaptesprezece micro-elemente (Fe, Zn, 

Cu, Mn, I, F, B, Se, Mo, Ni, Cr, Si, Ca, Li, Sn, V, 

Co). Hrana umană formată din plante și animale 

crescute pe soluri sărace în proprietăți nutritive 

este deficitară în aceste substanțe nutritive 

esențiale și afectează în mod negativ sănătatea și 

bunăstarea umană. Prin urmare, 

biodisponibilitatea acestor elemente trebuie consolidată în agroecosisteme printr-o gestionare 

judicioasă a proprietăților fizice, chimice, biologice și ecologice ale solului. 

        Îmbunătățirea sănătății solului prin refacerea conținutului de materie organică printr-un 

management integrat al fertilității acestuia, poate îmbunătăți valoarea nutritivă a produselor 

alimentare bazat pe conceptul că există o legătură puternică între sănătatea mediului și dezvoltarea 

economică. 

         Prezentând însuşiri economico-sociale specifice, pământul (solul) reprezintă un obiect al 

cercetării interdisciplinare (pedologie, economie, cadastru etc) care îl definesc atât ca mijloc de 

producţie, cât şi ca obiect al activităţii omeneşti, cu efecte esenţiale în desfăşurarea procesului de 

producţie agricol, silvic şi a celui industrial, ori social-economic etc.,oamenii de ştiinƫã demonsrând 

cã fiecare acțiune are o reacție, nu numai egală și opusă, ci și cu ramificații de lungă durată și 

puternice. De exemplu:despăduririle și transformarea ecosistemelor naturale în agroecosisteme  

conduc la crește producția de alimente, dar reduce biodiversitatea, epuizeazã stocurile terestre de 

carbon din sol, precum și modificări ale balanțele hidrologice și energetice,  lucrãrile de  pregătire 

a solului pentru semãnat creeazã condiƫii pentru germinare, dar favorizeazã riscurile de eroziune a 

solului și de poluarea prin utilizarea îngrășămintelor (N și P) care stimulează creșterea şi rodirea 

plantelor cultivate,dar emit N2O  ce poluează apa freaticã  etc. 

          Fiecare activitate antropică prezintã deci riscurile sale cu impact ecologice asupra solului și 

a  resurselor naturale (apă, biodiversitate, peisaj) fapt pentru care  oamenii de știință  trebuie să 

reconcilieze cerințele de producere a alimentelor cu nevoia critică de restabilirea și menținere a 

sănătății solului și a calității mediului pentru bunăstarea oamenilor, având în vedere urmãtoarele 

aspecte :  

       - solurile sunt cel mai mare depozit de carbon terestru, gestionate durabil, solurile pot juca un 

rol important în atenuarea schimbărilor climatice prin stocarea carbonului și scăderea emisiilor de 

gaze cu efect de seră în atmosferă, în schimb, dacă solurile sunt gestionate prin practici agricole 

https://sustainabledevelopment.un.org/post2015/transformingourworld
http://www.un.org/en/index.html
http://www.un.org/millenniumgoals/
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nesustenabile, carbonul din sol poate fi eliberat în atmosferă sub formă de dioxid de carbon (CO2), 

ceea ce poate contribui la schimbările climatice; 

      - solurile  au  un rol esențial în menținerea echilibrului apei în natură, captează și stochează 

apa, făcând-o disponibilă pentru absorbție de către culturi, maximizând astfel eficiența și 

productivitatea utilizării apei; 

    - solurile sunt interfaţa dintre pământ/suprafaţa uscatului Terrei, aer şi apă care găzduieşte 

cea mai parte a biosferei,fiind unul dintre cele mai complexe ecosisteme ale naturii: conține o 

multitudine de organisme diferite, care interacționează și contribuie la ciclurile globale care fac 

viața posibilă; 

     - solurile sunt o resursă naturală regenerabilă care constituie suport şi mediu de viaţă pentru 

plantele superioare, fiind totodată rezervor şi furnizor de apă,aer şi elemente nutritive pentru 

acestea, dar şi un recipient şi transformator de reziduuri şi deşeuri având deci un rol de regulator al 

ecosistemului şi de purificare a mediului ambiant.   

        Solul (pãmântul), împreună cu factorii fizico-geografici şi cu regimul factorilor climatici, 

constituie un subsistem numit biotop sau staţiune care se află în strânsă legătură cu asociaţiile de 

plante şi animale (fitocenoze şi zoocenoze), alcătuind împreună ecosistemele  terestre. 

          În cadrul acestor sisteme solurile sunt medii unice, deoarece ele sunt singurele care 

conţin prin geneză energie orogenă, neregenerabilă, moştenită dar şi energie solară regenerabilă 

(care furnizează  toate componentele   organice şi susţine toate formele de viaţă din sol), în 

contrast cu biosfera, care este bazată numai pe energie solară regenerabilă, ori geosfera, care este 

bazată numai pe energie orogenă, fapt ce constituie principala cauză pentru care diferite soluri 

prezintă forme foarte diferite de manifestare (rezilienţă, reabilitare) la forţele externe, cum sunt 

eroziunea prin apă şi vânt, acidifiere, salinizare şi alte forme de degradare , ce pot fi înţelese şi 

prevenite doar pe baza sistemului energetic al acestora. 

         Solul, ca o componentă de bază a ecologiei terestre are o seamă de proprietăţi definite şi 

studiate în decursul timpului,care au servit şi servesc atât pentru precizarea entităţilor de clasificare 

genetică şi parametrică,cât şi pentru definirea unor practici agricole,între acestea putând fi definite 

unele ca însuşiri determinante, iar altele ca însuşiri derivate sau determinate de primele.  

O componentă intrinsecă a solului de care depinde potenţialul productiv al acestuia este 

determinată  de o seamă de însuşiri precum: reacţia, starea de aprovizionare cu substanţe nutritive, 

starea de afânare, însuşiri uşor modificabile care depind în bună măsură de o serie de însuşiri mai 

greu modificabile precum: alcătuirea granulometrică şi mineralogică, volumul edafic,conţinutul de 

humus, cât şi modul de manifestare faţă de plantă a celorlalţi factori de mediu, începând cu cei 

cosmico-atmosferici (lumină, căldură, precipitaţii etc) şi continuând mai apoi  cu cei 

geomorfologici şi hidrologici. 

       Starea de fertilitate şi capacitatea lui de producţie depinde într-o mare măsură de însuşirile 

sale chimice,dar şi de cele fizice şi hidro-fizice,cât şi de sistemele de producţie agricolă şi silvică. 

      Prin sistem de agricultură se înţelege complexul de factori naturali  (cosmico-atmosferici şi 

telurico-edafici) şi antropogeni (maşini şi agregate tehnologice, tehnologii, etc.) care concură la 

derularea firească a procesului de producţie agricolă (culturi agricole, pomicole, viticole, 

legumicole, floricole, ori pentru creşterea animalelor, etc). 

         În evoluţia sa îndelungată, sub acţiunea factorilor naturali şi a celor modificaţi antropic, 

solul tinde spre o stare de echilibru prin procese de egalizare a imput-urilor şi output-urilor de 

energie şi substanţe. 

         Fiind un mediu complex în continuă schimbare, supus unor legi ale naturii după care are loc 

geneza şi evoluţia acestuia, poate fi uşor afectat,sau chiar distrus prin intervenţiile neraţionale ale 

omului,dovedindu-se astfel cã pãmântul  este  un organism extrem de fragil, condus după legi ce s-
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au statornicit în decursul miliardelor de ani de evoluţie şi care au dus la înfăţişarea lui actuală fizică 

şi biologică. 

        Totul se află într-un echilibru cauzal bine stabilit, dar precar în faţa unor factori noi care se 

impun brutal. Ori, Homo sapiens este un astfel de factor. Apărut într-o lume dominată de plante şi 

animale acesta sa integrat în naturã, respectând la început legile naturii, iar mai apoi s-a impus  ca 

un nou agent geologic,prezentând caracteristici proprii: prezent peste tot, eficient , intervenind în 

toate rosturile naturii.Având posibilitatea să declanşeze energii mari, el reuşeşte treptat să să 

modeleze,în numele civilizaƫiei, faţa globului după dorinţa şi necesităţile sale actuale, realizând 

toate  acestea ajutat în bună măsură de avuţiile oferite de Pământ, fiind acum, din păcate, pe cale să 

depăşească posibilităţile acestuia. 

Sărăcirea globului de materii prime, diminuarea fertilităţii solului prin prea intensa exploatare 

sau abandonare,defrişările şi poluarea sunt marile pericole care îi ameninţă pe oameni, nu doar într-

un colţ din lume sau doar o populaţie, ci întreaga omenire. De aceia oamenii tebuie să înţeleagă că 

ei formează o singură mare familie,că au o singură casă Terra, pe care trebui să o îngrijească să o 

apere.Stă în mintea şi forţa omului posibilitate să utilizeze raţional ceea ce natura i-a dat,dar şi 

posibilitatea să nimicescă totul. 

         Răspunsul la problemele ridicate nu poate veni 

decât în condiţiile în care terenurile sunt folosite 

conform cu vocaţia lor pentru diferitele tipuri de 

utilizări în baza zonării şi microzonării  în raport de 

condiţiile pedoclimatice şi socio-economice 

specifice  fiecãrui teritoriu în parte.   

        Prezentând însuşiri economico-sociale 

specifice, pământul (solul) reprezintă un obiect al 

cercetării interdisciplinare (pedologie, îmbunătăţiri 

funciare, economie, cadastru etc.) care îl definesc atât 

ca mijloc de producţie, cât şi ca obiect al activităţii 

omeneşti, cu efecte esenţiale în desfăşurarea procesului de producţie agricol, silvic şi a celui 

industrial, ori social-economic etc. 

 Ca mijloc de producţie, ca obiect şi, parţial, ca produs al activităţii omeneşti, pământul (solul), 

respectiv totalitatea condiţiilor şi factorilor de mediu care se manifestă pe suprafaţa terestră, este 

definit printr-o gamă largă de însuşiri şi caracteristici economico-sociale, care îl deosebesc de 

celelalte mijloace de producţie (D. Teaci, 1980), şi anume: 

- pământul este o creaţie a naturii, o rezultantă a proceselor pedogenetice naturale, şi numai 

într-o mică măsură reprezintă un produs al activităţii omeneşti; 

- în procesul de producţie, pământul nu se consumă dacă este folosit raţional, ci 

dimpotrivă, calitatea lui poate creşte; 

- pământul este limitat în spaţiu şi nu poate fi multiplicat după dorinţă, 

- pământul are o capacitate de producţie foarte variată (solurile fiind formate în condiţii 

naturale foarte diferite) determinând din această cauză o diferenţiere puternică a 

productivităţii muncii realizate de, producătorii agricoli, ori silvici; 

- pământul, reprezintă baza spaţială a existenţei societăţii omeneşti, condiţia esenţială a 

existenţei popoarelor; 

- pământul este obiect de proprietate generând prin această relaţie şi fenomene economice 

şi sociale specifice. 

         Utilizarea terenului într-un anumit fel impune determinarea cu precizie a însuşirilor 

solului şi a celorlalţi factori de vegetaţie, relief, climă, hidrologie care determină capacitatea 
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agricolă sau silvică, cât şi vocaţia terenului de a fi folosit pentru alte activităţi, operaţiune ce poate 

fi realizată doar prin  efectuarea de studii pedologice de teren şi analize de laborator, pe baza cărora 

să fie stabilite hărţi de soluri sau teritorii ecologice omogene (TEO), caracterizate prin note de 

bonitare şi caracteristici tehnologice pentru fiecare teritoriu, după metodologii unitare. 

          Sub acest aspect,metodologia de elaborare a studiilor pedologice, ICPA Bucureşti 

(1987), integrează în mod organic, unitar, cartarea solurilor şi a celorlalte condiţii de mediu cu 

multiple aspecte aplicative de utilizare a hărţii solurilor în diferite scopuri, din variate domenii, nu 

numai ale agriculturii, silviculturii ori îmbunătăţirilor funciare, ci şi ale ştiinţelor naturii, ale 

geologiei  sau ale mediului ambiant şi protecţiei resurselor naturale ,încercând să rezolve, în vederea 

racordării la sistemul european,în deplină concordanţă şi armonie, următoarele conotaţii specifice 

pământului, respectiv : ecologică, economică, socială, tehnică si juridică. 

  Cartările pedologice şi agrochimice sistematice a solurilor efectuate de către Oficiile de 

Studii Pedologice şi Agrochimice (OSPA teritoriale) oferă date preţioase cu privire la evoluţia stării 

de calitate a solurilor,stabilirea şi aplicarea diferenţiată a tehnologiilor de cultură, fundamentarea 

lucrărilor de îmbunătăţiri funciare şi a tehnologiilor ameliorative sau culturale curente etc, fără a 

stabili însă relaţii de dependenţă dintre punctele de bonitare şi venitul global, respectiv venitul net 

cadastral la fiecare punct de bonitare. 

Acestui deziderat îi răspunde cel mai bine experienţele de lungă durată şi parcelele de 

referinţă,amplasate în zone pedoclimatice caracteristice, având ca tematică de cercetare probleme 

legate de folosirea economică a îngrăşămintelor şi amendamentelor, evoluţia solurilor sub influenţa 

fertilizării şi amendării,valorificarea dejecţiilor de la complexe zootehnice sau a staţiilor de 

epurare,tehnologii de punere în valoare a terenurilor grele şi tasate,testarea sortimentelor noi de 

îngrăşăminte în vederea omologării acestora, validarea rezultatelor bonitării (operaţiune efectuate 

şi pe „parcele de referinţă”) în context similar şi cu alte activităţi tehnice precum:omologarea 

soiurilor, controlul calităţii seminţelor, protecţia plantelor, etc, obiective esenţiale ale activităţii de 

cercetare şi producţie agricolă, aprofundate în staţiunile de cercetare sau unităţile de învăţământ.  

O astfel de cunoaştere în detaliu a însuşirilor productive şi tehnologice a factorilor 

favorizanţi,restrictivi sau limitativi ai producţiei agricole, atât sub aspectul actual de manifestare, 

cât şi sub aspectul posibilităţilor reale de modificare în bine a acestora poate constitui pentru 

organele de decizie (guvern, administraţie locală) un instrument preţios pentru realizarea celor mai 

adecvate măsuri practice de producere a biomasei vegetale în folosul omului pentru îmbunătăţirea 

condiţiilor sale de viaţă şi a întregii colectivităţi. 

           Mijloacele de acţiune ale omului (în sensul de producător agricol ce poate deveni astfel 

un partener înţelept al naturii) pot fi din cele mai diverse, de la lucrări  culturale curente, la cele 

pedohidroameliorative sau folosirea unor materiale biologice superioare,acțiuni care aplicate în 

complex pot conduce la îmbunătăţirea calităţii şi la sporirea capacităţii de producţie a terenurilor. 

            Una dintre problemele de mare importanţă care au preocupat şi vor preocupa  numeroşi 

oameni de ştiinţă (agronomi, pedologi, biologi, chimişti, geografi, pratologi, hidroamelioratori, 

geneticieni, economişti, informaticieni etc.) aflaţi sub patronajul Societăţii Naţionale Române 

pentru Ştiinţa Solului, (SNRSS) componentă a Uniunii Internaţionale a Societăţilor de Ştiinţe ale 

Solului (IUSS), o constituie elaborarea şi aplicarea în producţie a unor tehnologii capabile să 

asigure randamente cât mai ridicate în condiţiile unor consumuri cât mai reduse de energie. 

Furnizând aceste elemente unor ştiinţe aplicative (agrotehnică, agrochimie,fiziologia şi 

nutriţia plantelor, silvicultură,organizarea şi amenajarea teritoriului)sau ameliorative(îmbunătăţiri 

funciare, protecţia mediului) şi elaborând soluţii pentru protecţia solurilor şi a plantelor, ştiinţele 

solului capătă un caracter practic, aplicativ, fundamentând tehnico-ştiinţific cele mai 
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corespunzătoare măsuri de producere a biomasei vegetale în concordanţă cu cerinţele tot mai 

crescânde ale protecţiei mediului pentru realizarea unui echilibru agro-silvo-cinegetic. 

  În plus față de înțelegerea principiilor de bază, oamenii de știință din domeniul ştiinƫelor 

solului trebuie să facã cunoscute aceste cunoștințe atât societãƫii civile cât și factorilor de decizie 

politică, cooperând în acelaşi timp, cu specialiştii din alte discipline (chimie, fizică ,climatologie, 

biologie, geologie, sănătate publică etc) pentru a se asigura cã ştiinƫa solului este integratã în mod 

armonios în programe socio-economice multi-disciplinare. 

         Cu toate cã este unanim apreciată idea că solurile sunt una din cele mai importante 

componente ale mediului, informaţiile oferite de ştiinţa solului sunt adeseori subestimate sau chiar 

ignorate. Fapt pentru care se impune intensificarea acţiunilor de conştientizare a rolului pe care 

învelişul de sol îl are pentru societate şi natură, precum şi acelora de atragere a atenţiei asupra 

creşterii pericolului degradãrii solurilor sub impactul acţiunii tot mai intense a omului de folosire a 

resurselor de sol şi teren, arãtând cã doar prin punerea în aplicare a tehnicilor de utilizare și de 

gestionarea lor judicioasă  Homo sapiens poate face pace cu planeta, promovând  solurile 

sãnatoase  și protejând spiritul pãmântului, cât şi fiecare sanctuar natural de pe Terra, devenind 

astfel mai înțelept, încât sã înƫelegã cã civilizƫia nu înseamnă doar acumularea de valori mareriale 

ci şi  desãvârşirea spirituală şi moralã a speciei.  
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HORTENSIA – ARBUSTUL CARE ÎȘI SCHIMBĂ CULOAREA 

FLORILOR DUPĂ CUM DOREȘTE HORTICULTORUL 

 
Conf. Dr. Poșta Daniela Sabina                   Șef lucr. Dr. Mălăescu Ioana Mihaela 

 

Subîncrengătura Angiospemae  -  Genul Hydrangea L.  

 Familia Hydrangeaceae 

 
Genul cuprinde 75-80 de arbuști și liane. Hortensiile au fost aduse în Europa în sec. IXI. 

De-a lungul timpului au fost create o gamă largă de  cultivare sau varietăți.  

Hydrangea macrophylla sau hortensia de grădină este considerat unul dintre cei mai 

apreciați arbuști recomandați pentru diferitele categorii de spații verzi, iar parfumul rămâne mult 

timp împregnat în memoria olfactivă. Această specie poate fi plantată atât în sol cât și în containere. 

Caractere morfologice: florile apar pe tulpinile de un an. Inflorescența voluminoasă, tip 

corimb de 15-20 cm lățime, de culoare alb, roz, albastre. Florile pot avea culori diferite în funcție 

de funcție de pH-ul solului, astfel: pH alcalin (6.0) florile vor fi roz, iar un  pH acid (4,5 – 5,5) 

florile vor fi albastre. Perioada de înflorire: iulie – august. 
                                             

            
https://www.google.com/search?q=hydrangea+macrophylla 

 

    
https://www.google.com/search?q=hydrangea+macrophylla 

https://www.google.com/search?q=hydrangea+macrophylla
https://www.google.com/search?q=hydrangea+macrophylla
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Cerințe ecologice: Hortensia de grădină (Hydrangea macrophyla) preferă locurile cu 

semiumbră sau luminose, dar ferite de acțiunea directă a soarelui în mijlocul zilei.  

Udatul se recomandă să se facă cu cantități mari de apă în special în perioadele cu 

temperaturi ridicate. Udatul încetează la sfârșitul lunii  septembrie pentru ca arbustul să intre în 

repausul vegetativ cu tulpinile lignificate. 

Solul se va menține umed, bine drenat.  

Fertilizarea se face cu îngrășăminte foliare de două ori pe săptămână de la începutul 

perioadei de vegetație (februarie-martie) până la sfârșitul lunii iunie. 

Tăierea la Hydrangea macrophyla sau hortensia de grădină se face prin eliminarea ramurilor 

bătrâne de la baza arbustului și a ramurilor uscate. Un nou val de înflorire se poate realiza prin 

tăierea florilor uscate. 

Înmulțire: Prin butași, despărțirea tufei și marcotaj. 

Varietăți: 

"White" – flori albe 

" Gertrud Glahn – flori roz" 

"King George" – flori roșii, tardive 

"Bluewave" – inflorescențe aplatizate, cu flori violacei-albăstrui. 

Modul de introducere în spațiile verzi: izolat pe peluze sau în grupuri.  

 Boli: Putregai cenușiu, făinare.  

 Dăunători: Afide, acarieni. 

Hortensia, conține alcaloizi toxici în frunze și muguri care conțin un derivat de cianură. La 

unele persoane pote apărea dermatite, de aceea se recomandă la aplicarea lucrărilor de îngrijire 

utilizarea mănușilor de protecție. 
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LUCRĂRI DE ÎNGRIJIRE A PLANTELOR FLORICOLE 

CULTIVATE ÎN VASE 
 

Prof. dr. Băla Maria                                           Asist. dr. Toța Cristina Elena 

 

Lucrările care vizează înfiinţarea culturilor floricole în ghivece se referă la pregătirea 

amestecurilor de pământ, pregătirea vaselor, plantarea, schimbarea ghivecelor, lucrări agrotehnice 

etc. 

Fertilizarea de bază se realizează în momentul 

formării amestecului, prin adăugarea mraniţei, pământului 

de răsadniţă, a turbei etc., în anumite proporții în comparaţie 

cu celelalte componente.  

Dacă la analiza de laborator elementele de bază 

(NPK) sunt sub valoarea optimă, se modifică conţinutul prin 

adăugarea de fertilizanți cu descompunere treptată și 

solubilitate totală.  

Pregătirea vaselor constă în spălarea şi dezinfecţia 

celor care au fost folosite.  Dezinfecţia se poate face cu 

soluţie de CuSO4 în concentrație de 1%,  termic etc.  

Ghivecele noi, din pământ ars, se introduc în apă cu 

cel puţin 12 ore înainte de folosire.  

Plantarea constituie lucrarea de înfiinţare a culturii 

şi constă în pregătirea pentru plantare a vasului şi plantarea propriu-zisă a materialului biologic.  

Pregătirea ghiveciului constă în asigurarea drenajului, acoperind cu un ciob orificiul, peste 

care se aşterne un strat de nisip grosier sau pietriş în grosime de 1,0 - 1,5 cm.  

În vederea  plantării se completează ghiveciul cu 

pământ în volum potrivit, astfel încât planta să fie cu coletul 

la suprafaţa balotului de pământ la nivelul ghiveciului. În 

jurul rădăcinilor se completează cu pământ care se tasează.  

Dacă rădăcinile plantei sunt nude, se fasonează şi 

înainte de plantare se mocirlesc.  

Materialul de plantare poate fi: răsad, produs pentru 

acest scop, butaşi înrădăcinaţi sau alt material biologic 

folosit pentru înmulţirea plantelor şi înfiinţarea culturilor 

(bulbi, tuberobulbi, rizomi, drajoni, stoloni, rădăcini 

tuberizate).  

O importanţă deosebită în reuşita culturilor la ghivece o are mărimea acestora care se 

stabileşte în funcţie de volumul sistemului radicular şi ritmul de creştere al plantei. Vasul de cultură 



AGRICULTURA BANATULUI 2021 NR.1 (146) 
 
 

25 
 
 

(ghiveciul) nu trebuie să fie cu mult mai mare decât volumul sistemului radicular.  

Pentru întreţinerea plantelor se aplică o serie de lucrări. 

Unele dintre aceste lucrări sunt identice cu cele aplicate 

plantelor la sol, dar diferă frecvenţa şi modul de aplicare, 

având în vedere volumul limitat determinat de ghiveci.  

Udatul se face cu furtunul cu sită fină, cu stropitoarea, 

prin aspersiune, picurare şi imersie.  

În privinţa calităţii apei, apa de ploaie, îmbogăţită cu 

CO2 la trecerea prin atmosferă, este cea mai bună, de aceea 

este necesară asigurarea condiţiilor pentru captarea şi păstrarea 

ei în bazine. De fapt, numai acest tip de apă este indicat pentru 

unele plante sensibile, cum sunt Camelia, Azaleea. Apa 

folosită la udatul plantelor din seră şi apartament trebuie să aibă temperatura atmosferei 

înconjurătoare, de aceea există recipiente de încălzire a apei sau bazine de udat, prin care trec ţevi 

de încălzire. 

Cantitatea de apă necesară udatului variază în funcţie 

de specificul culturii şi faza de dezvoltare, de calitatea solului, 

temperatura şi gradul de higroscopicitate al aerului.  

Udatul se face în primele ore ale dimineţii sau după 

masă, o dată sau chiar de două-trei ori pe zi (Zantedeschia, 

Chrysanthemum).  

Pulverizarea plantelor este operaţia de stropire a 

părţilor aeriene, mai ales a frunzelor, pentru menţinerea 

umidităţii atmosferice, în scopul evitării pierderilor de apă 

prin transpiraţie. Se recomandă să se efectueze şi pe partea 

inferioară a frunzelor, unde se găsesc stomatele, prin care 

pierderile de apă sunt cele mai mari. Pulverizarea se face 

dimineaţa şi către prânz, perioadă în care stomatele se deschid, iar temperatura creşte la maxim.  

Nu se execută pulverizarea plantelor seara, căci există riscul să nu se evaporeze apa şi 

aceasta favorizează apariţia bolilor. De asemenea nu se recomandă pulverizarea florilor, care se pot 

deprecia din cauza stagnării apei pe petale, când temperatura este scăzută sau când se foloseşte o 

apă cu conţinut ridicat în săruri.  

Pulverizarea apei oferă şi posibilitatea evitării atacului unor insecte, care se instalează pe 

partea inferioară a frunzelor şi preferă un mediu uscat (Trips, Tetranichus).  

Apa folosită trebuie să fie curată, cu un grad redus de duritate şi cu temperatura apropiată 

de temperatura atmosferei din jurul plantelor. Lucrarea se execută cu ajutorul unor stropitori cu sită 

fină pentru culturile la ghivece sau cu  aspersoare fine pentru culturile la sol.  
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Fertilizarea fazială este de asemenea raportată la cultura în 

volum limitat al substratului, ceea ce favorizează degradarea mai 

rapidă a echilibrului nutritiv decât în cazul culturilor la sol.  

Corecţia nutriţiei în cazul acesta se face prin aplicarea cu 

frecvenţă regulată a îngrăşămintelor organice şi minerale în forme 

asimilabile de către plante. Administrarea acestora se face odată 

cu apa de udat. 

Afânarea solului este lucrarea care se face mai rar în 

cultura plantelor la ghiveci.  Această lucrare nu este necesară la 

plantele cu ciclu de vegetaţie scurt (7 - 12 luni), dar este 

obligatorie pentru plantele ce vegetează mai mulţi ani în acelaşi 

vas.  Lucrarea se execută cu ajutorul unor plantatoare şi se face pe 

o adâncime de 7 - 10 cm, urmărind afânarea şi mărunţirea solului 

de la suprafaţa ghiveciului.  

După executarea lucrării, în cazul când o parte din pământul de la suprafaţa ghiveciului s-a 

pierdut, se va completa cu amestec proaspăt, după care se udă.  

O lucrare importantă în cultura plantelor la ghivece este schimbarea periodică a acestora.  

Motivele care impun schimbarea vasului de cultură sunt multiple: 

- creşterea volumului sistemului radicular, ghiveciul 

devenind necorespunzător; 

- acidifierea şi înrăutăţirea structurii solului ca urmare a 

frecventelor udări, ceea ce determină condiţii necorespunzătoare de 

cultură; 

- epuizarea prin consum sau spălări cu apa de udat a 

elementelor nutritive din ghiveci, planta fiind supusă carenţelor; 

- drenaj necorespunzător cu stagnarea apei, rădăcinile fiind 

în pericol de asfixiere.  

Schimbarea ghiveciului în practica floricolă este cunoscută 

sub denumirea de transvazare şi transplantare.  

Transvazarea este lucrarea prin care planta, aflată în 

activitate fiziologică, este schimbată dintr-un ghiveci mai mic în 

altul mai mare, urmărind menţinerea intactă a sistemului radicular 

şi al bolului de pământ.  

Lucrarea se execută atunci când rădăcinile au cuprins în întregime pământul din ghiveci, 

vârfurile au culoarea albă-gălbuie şi au ajuns la marginea ghiveciului.   

Dacă momentul executării lucrării este depăşit, rădăcinile se aglomerează la marginea 

bolului de pământ, formând o ţesătură deasă, sau culoarea lor devine maronie, şi multe dintre ele 

mor.  
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Schimbarea se face într-un ghiveci cu diametrul mai mare cu 2 - 4 cm decât precedentul. 

Pregătirea acestuia se face identic ca cel de la plantare.  

După aşezarea plantei în ghiveci, se completează cu amestec de pământ în golul rămas până 

la peretele vasului. Pentru tasarea amestecului de pământ se foloseşte un plantator sau un alt obiect 

asemănător. Ghivecele se aşează la locul de cultură, după care se udă cu apă a cărei temperatură să 

fie apropiată de cea a mediului ambiant.  

Transvazarea se execută o dată până la trei ori la 

plantele ce îşi desăvârşesc ciclul biologic într-o perioadă 

de 6 - 14 luni, cum sunt: Primula, Cineraria, Cyclamen, 

Calceolaria etc.  

Plantele cultivate în ghivece (recipiente), care au 

şi caracter de perenitate cu ritmuri de creştere lente 

(Dieffenbachia, Cordyline, Dracaena, Fitonia, 

Peperomia etc.), se transvazează o dată în primul an şi 

de două ori în următorii trei ani.  

Transplantarea este lucrarea prin care se 

îmbunătăţesc condiţiile de mediu ale plantei fără a 

exista obligativitatea schimbării ghiveciului 

(recipientului). Acest ultim aspect nu exclude însă 

posibilitatea utilizării altui ghiveci, acesta având aceeaşi mărime ca şi precedentul, mai mare sau 

chiar mai mică.  

Lucrarea se aplică în general plantelor perene care rămân în aceleaşi vase mai mulţi ani. 

Momentul executării lucrării este determinat de stagnarea din creştere o perioadă mai lungă de timp, 

iar aspectul plantelor lasă de dorit (frunzele rămân mici, 

îngălbenesc şi cad).  În acest caz, plantele se scot din vase şi 

se stabileşte cauza care a determinat modificarea aspectului 

plantei. De cele mai multe ori se constată inactivitatea 

rădăcinilor datorită compactării exagerate a pământului, 

blocarea orificiului de scurgere a apei cu stagnarea acesteia 

sau atacul diferiţilor agenţi patogeni.  

Cu ajutorul unui plantator se îndepărtează, parţial sau 

total, pământul de pe rădăcinile plantei, se curăţă sistemul 

radicular prin îndepărtarea părţilor îmbătrânite şi bolnave, 

dacă este cazul se spală rădăcinile cu jet de apă şi se tratează 

cu soluţii dezinfectante şi stimulatoare pentru activarea 

sistemului radicular.  

Recipientul unde va fi trecută planta se alege în funcţie 

de mărimea sistemului radicular rămas. Pregătirea vasului şi 
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lucrarea propriu-zisă se execută, ca şi plantarea, la ghiveci. După aşezarea plantei la locul definitiv, 

se udă abundent acordându-i-se îngrijirile specifice.  

Odată trecute la ghivece prin plantare, transvazare sau 

transplantare, plantele cresc mărindu-şi volumul părţilor aeriene. 

În felul acesta, în funcţie de ritmul de creştere, plantele ajung să 

se deranjeze reciproc, deşi condiţiile de mediu la nivelul 

rădăcinilor sunt corespunzătoare.  

În asemenea condiţii, se recomandă mărirea distanţelor 

dintre plante, asigurându-se condiţii mai bune de lumină şi 

aerisire.  

Pentru speciile cu creştere rapidă (Primula, Cineraria, 

Cyclamen) se cer a fi executate 2 - 3 răriri cât timp plantele rămân 

în acelaşi ghiveci, în timp ce pentru cele lent crescătoare se 

execută doar 1 - 2 răriri.  

Menţinerea frunzelor curate. Plantele decorative prin 

frunze (Cordyline, Dracaena, Dieffenbachia, Ficus) trebuie să 

aibă tot timpul frunzişul curat şi sănătos.  

Pentru realizarea acestui aspect periodic, plantele se spală 

cu apă curată. În condiţiile de cultură unde nu se poate aplica 

spălarea, se recomandă ştergerea frunzelor cu cârpe umede. Odată cu această lucrare se 

îndepărtează şi frunzele îmbătrânite, bolnave, rupte. Executată la timp, lucrarea asigură condiţii 

optime de desfăşurare a proceselor de transpiraţie, respiraţie şi asimilaţie, asigurând în acelaşi timp 

şi un aspect estetic deosebit.  

Palisarea plantelor cultivate în ghivece se execută în cazul când plantele dezvoltă tulpini 

volubile (Passiphlora, Philodendron, Hoya). Se practică spalieri în formă de cercuri sau scări, 

confecţionaţi din elemente estetice (materiale plastice, cherestea). Fixarea tulpinilor se face prin 

legare sau împletire în jurul suportului.  

Dirijarea factorilor de mediu (lumină, temperatură, aer) urmăreşte crearea de condiţii optime 

desfăşurării proceselor fiziologice în vederea unei creşteri şi dezvoltări normale a plantelor. Aceşti 

factori vor fi corelaţi în funcţie de interdependenţa existentă între ei şi cerinţele plantei. 
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ARONIA – ARBUSTUL CU FRUCTE MINUNE,  

O SURSA DE VENIT 
 

Scedei Daniela Nicoleta 
 

Denumire științifică: Aronia melanocarpa (Aronia melanocarpa <Michx.> Elliott) 

Familia Rosaceae 

Subfamilia Maloideae  

Genul: Aronia 

Clasă superioară: Aronia 

Ordin: Rosales 

 
https://www.paradisulverde.com/blog/totul-despre-aronia-beneficii-proprietati-indicatii/ 

 

Arbustul este nativ din estul Americii de Nord. În Europa planta a fost adusă la sfârşitul 

secolului XIX de către ruşi. În 1948 în URSS a fost înfiinţată în zona Sankt Petersburg (Leningrad) 

o cultură de 20.000 de arbuşti. În anul 1974, suprafaţa cultivată cu aronia în U.R.S.S. era de 5400 

ha. 

Cunoscuta si sub numele de aronic, aronia este un arbust intrat de curand in cultura 

noastra, fiind cunoscut pentru proprietatile sale vindecatoare. 

Aronia melanocarpa L. este un arbust de talie medie care formează natural coroane 

ramificate, cu multe tulpini ce pornesc din zona coletului. 

Arbust multianual cu numeroase ramuri, de la 10-15 până la 50-60 la cei vârstnici. 

Frunzele sunt simple, de formă eliptică sau invers-ovalate, peţiolate cu marginea dinţată.  

Arbuştii sunt rezistenţi la diverşi factori (soluri nisipoase uscate, zone secetoase, poluanţi 

din sol şi atmosferă, toleranţă la boli şi dăunători).  

Sunt trei tipuri de Aronia melanocarpa: unul cu fructe negre (denumit popular şi Scoruş 

negru), altul cu fructe roşu-închis spre maro si cu fructe de culoare violet. Pentru producţia de 

fructe, tipul cel mai productiv este Aronia Nero. Arbustul are înălţime între 1,5-3 m, iar fructele au 

diametrul de 8-12 mm.  

Durata utilă de viaţă a acestor arbuşti este estimată la 20 de ani.  

Nativa din America de Nord, planta este cunoscuta in literatura straina si sub numele de 

“chokeberry”, in timp ce in Romania bunicii il cunosc drept scorus negru. 

Este poreclit adesea “fructul cosmonautilor”. Astronautii rusi l-au adus in Europa in anii 

‘50 fiind considerat un izvor de nutrienti si vitamine. 

Fructele sunt mici si puternic colorate.  

In functie de varietatate, pot fi rosii, purpurii sau aproape negre. 

https://www.google.com/search?hl=ro&gbv=2&sxsrf=ALeKk00JqoOyZ77qh5dsb-UEb_B6wbT-JA:1615716772638&sa=N&q=Rosales&stick=H4sIAAAAAAAAAOPgE-LWT9c3NDI2LytINlDi0M_VNzBLTjPX0s0ot9JPzs_JSU0uyczP088vSk_MyyzOjU_OSSwuzkzLTE4EiRdb5RelpBYtYmUPyi9OzEktBgD_yUQyUgAAAA&ved=2ahUKEwiDqamCxq_vAhVQP-wKHTc2AC0QmxMwDHoECA0QEw
https://www.paradisulverde.com/blog/totul-despre-aronia-beneficii-proprietati-indicatii/
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Planta cu fructe de culoare rosie (Aronia arbutifolia -Photinia pyrifolia) – are o inaltime 

cuprinsa intre 2 si 4 metri, in cazuri rare atingand 6 metri. Frunzele au o inaltime de 5-8 cm cu flori 

de culoare alba sau roz pal, avand un centimetru latime, fructul are 4-10 mm în diametru. Acestea 

sunt rezistente la temperaturile iernii. 

 
[https://www.planteea.ro/blog/aronia-beneficii/] 

 

https://www.paradisulverde.com/blog/totul-despre-aronia-beneficii-proprietati-indicatii/ 
 

Planta cu fructe de culoare neagra (Aronia melanocarpa - Photinia melanocarpa)– are 

frunze mai mici, flori de culoare alba, fiind de altfel, mai scunda. Fructele produse de aceasta nu 

rezista pe parcursul iernii, având 6-9 mm în diametru. 

 

 
                     Aronia: Proprietati, beneficii, utilizare 

[https://www.planteea.ro/blog/aronia-beneficii/] 

 

Planta cu fructe de culoare violet(Aronia prunifolia - Photinia floribunda) reprezinta un 

mix intre cea rosie si neagra,  fructul are 7-10 mm în diametru. 

 

 
                     Aronia: Proprietati, beneficii, utilizare 

[https://www.planteea.ro/blog/aronia-beneficii/] 

 

https://www.paradisulverde.com/blog/totul-despre-aronia-beneficii-proprietati-indicatii/
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Fructele sunt comestibile, fiind recunoscute pe plan mondial pentru proprietatile lor 

extraordinare. 

Consumate in stare proaspata vor avea un gust astringent si amar. 

Dupa ce vor fi congelate, se va reduce cantitatea de tanine, acestea capatand un gust putin 

mai dulce. 

Gustul difera in functie de culoarea fructului. 

Cele de culoare rosie au un gust dulceag, in timp ce, cele negre au un gust astringent si 

usor amarui. 

Mai exista si o combinatie intre cele doua, care are culoarea mov (violet), care reuseste sa 

imbine cele doua gusturi. 

Actualmente în rândul consumatorilor a crescut interesul faţă de fructele bogate în compuşi 

naturali utili. Fructele de A. melanocarpa se deosebesc prin conţinut de compuşi fenolici, acizi 

organici, vitamine,substanţe minerale, hidraţi de carbon şi reprezintă o valoroasă sursă alimentară 

şi farmaceutică.  

 

Datele diferitor cercetători [2] despre compoziţia chimică a fructelor de aronia sunt incluse în 

tabel 

Nr.  Denumirea Conţinutul 

1  Substanţe uscate, % 17,5-25,9 

2  Zahăr, % 6,6-10,8 

3  Cenuşă, % 0,45 

4  Vitamina C, mg% 9,0-264,0 

5  Vitamina P, mg% 1200-4977 

6  Vitamina B2, mg% 100-113 

7  Acid clorogenic, mg% 872 

8 Tocoferoli, mg% 1,5 

9 Catechine, mg% 600-1500 

10 Antociani, mg% 600-5976 

11 Flavanoide, mg% 363-3000 

12 Protopectină, % 0,8-1,0 

13 Pectină, % 0,6-0,7 

14 Substanţe azotate, % 0,21-0,35 

15 β- caroten, mg% 0,5-7,0 

16 Substanţe tanante, % 0,3-3,3 

 

Se poate consuma impreuna cu alte fructe uscate, acrisoare sau dulci,cum ar fi: nuci si 

seminte, pentru a putea accepta mult mai usor gustul astringent amarui. 

 

Proaspete 

Se pot folosi fructele proaspete care au fost recoltate la maturitate. Ele se vor pastra in loc 

rece (dar nu mai mult de 5 grade Celsius) si neaparat ferite de razele directe de lumina. Termenul 

de pastrare fiind de pana la 2 luni. 

Acestea se pot folosi pentru a obtine suc, sirop, vin si chiar la prepararea de dulceata, de 

prajituri si de smoothie-uri. 
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Este de precizat faptul ca isi vor pastra proprietatile in frigider cel mult 7 zile, avand 

posibilitatea sa le pastrati in congelator pentru o perioada mai lunga. 

 

Uscate 

Acestea pot fi uscate pe o hartie, fiind pastrate pentru maxim 2 saptamani la o temperatura 

de 15-20 de grade Celsius, fiind nevoie de umiditate de 80%. 

Acestea pot fi facute bucati pentru a prepara o infuzie,astfel, rezultand un ceai antioxidant. 

Trebuie specificat , insa, ca prin fierberea fructelor, se pierd foarte multe vitamine. 

Este recomandat ca sucul de aronia sa fie consumat cu aproximativ 30 de minute inainte 

de masa. Se recomanda consumarea unei cantitati de 50 ml de trei ori in fiecare zi, pe o perioada 

de o luna pentru persoanele sanatoase si o cantitate mai mare pentru persoanele cu probleme. Pentru 

celelalte tipuri de utilizari se recomanda respectarea instructiunilor de pe ambalaj sau respectarea 

instructiunilor medicului si farmacistului in ceea ce priveste utilizarea. 

Deoarece aronia contine o doza mare de antioxidanti, consumul sau trebuie sa fie 

echilibrat si in general, la recomandarea medicului. Pentru fructele uscate se recomanda un consum 

de maxim 30 de grame pe zi. Persoanele care sufera de ulcer gastric si duodenal sau cei care au un 

grad mare de coagulare nu trebuie sa consume fructe de aronia. Fructele proaspete de aronia de 

munte pot sa genereze reactii adverse cum ar fi durerile de stomac, greata, varsaturi, diaree si chiar 

leziuni renale. 

 

Aronia proprietati  s i  vi tam ine 

Fructul contine de 15 ori mai multi antioxidanti decat afinele sau merisorul, avand cel mai 

ridicat nivel de proantocianidine si antociani, in comparatie cu alte alimente binecunoscute . 

De asemenea, contine numeroase vitamine si minerale esentiale pentru corpul uman, in 

concentratii mari, printre care: 

• vitamina C (35% din Doza Zilnica Recomandata), 

• vitamina E (8% din DZR), 

• vitamina K (17% din DZR), 

• vitamina A (7% din DZR), 

• magneziu (5% din DZR), 

• mangan (32% din DZR), 

• folati (6% din DZR), 

• potasiu (3% din DZR), 

• fier (8% din DZR), 

• calciu (5% din DZR), 

• zinc (5% din DZR). 

De asemenea, contine si vitamina Q, una dintre cele mai rare vitamine, cu rol in preventia 

si tratarea unor boli grave, precum Parkinson, cancer si astm. 

O alta vitamina rara este vitamina P, cu rol in fixarea vitaminei C in organism. 

Pe langa toate aceste vitamine si minerale, fructele sunt bogate in fibre, 100 de grame 

avand 16,9 grame de fibre. 

Aceasta se foloseste cu mare succes in industria frumusetii , unde sunt produse sapunuri 

si creme de protectie solara , cele din urma avand calitati bune in protectia impotriva razelor UV. 

Din aceste fructe, mai este extras un pigment puternic care se foloseste in industria 

alimentara. 

https://www.paradisulverde.com/alimente/suc-aronia-f-zahar-300ml-camara-cu-super/?utm_medium=LocalLink&utm_source=PVBlog&utm_campaign=Blogging
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De altfel, aceste fructe contin sorbitol, cunoscut ca un zahar de fructe, rar intalnit, utilizat 

pe post de indulcitor. Acesta descompune incet grasimile acumulate in organism, ceea ce il 

recomanda pentru consumul zilnic. 

Aronia Contraindicat i i  

Nu consumați sucul de aronia dacă sunteți alergic la oricare din ingredientele sale. 

Precautii 

Datorita numarului mare de antioxidanti, consumul de fructe trebuie sa fie echilibrat, 

recomandat fiind de catre medic. 

Este recomandat ca, consumul fructelor uscate sa nu fie depasit, doza recomandata fiind 

de 100 de grame pe zi. 

Pierderea in Greutate 

Fructele contin putine calorii, dar foarte multi nutrienti si fibre dietetice, fiind de ajutor si 

in curele de slabire. 

Datorita efectelor de detoxifiere si curatare, aceste fructe sunt eficiente in eliminarea 

toxinelor si a compusilor care pot dezechilibra organismul, care pot duce la retentie de apa si 

acumularea de grasime in exces. 

Aceasta este benefica in diete datorita concentratiei de luteina, caroten si catehina. 

Valoarea energetica a 100 de grame de fructe este de 271 kilocalorii si 1135 kilojouli, 

acestea continand: 

• 59 de grame de carbohidrati 

• 4 grame de proteina 

• 20 de grame de fibre 

• 2 grame de grasimi 

• 74 micrograme de vitamina K 

• 72 micrograme de acid folic 

• 6 miligrame de mangan 

• mai putin de 01 grame de sodiu. 

 

Este un aliment excelent pentru diabetici 

Contine antocianine, care reduc cantitatea de grasimi si zaharuri absorbite de corp in urma 

digestiei. 

De asemenea, ele echilibreaza modul in care organismul descompune si foloseste 

carbohidratii, fapt esential pentru controlul nivelului de zahar din sange la diabetici. 

Fructele au si efect antiinflamator si aduc un aport semnificativ de antioxidanti in corp, 

ceea ce poate diminua complicatiile asociate diabetului. 

Continutul de fibre dietetice din fructe ajuta la prevenirea cresterilor bruste de glicemie, 

echilibrand de asemenea nivelul de zahar din sange . 

 

Supliment pentru sistemul cardiovascular 

Atunci cand vasele de sange devin rigide si se ingusteaza, sangele nu mai poate circula 

normal, ceea ce duce la boli cardiovasculare. 

Ajuta la reglarea tensiunii arteriale, datorita continutului ridicat de potasiu, deoarece 

acesta are un efect dilatator. In acelasi timp, scade si fluxul sanguin, datorita relaxarii vaselor de 

sange, scazandu-se considerabil riscul de infarct. 

https://aronia-charlottenburg.ro/sucul-de-aronia-excelent-in-tratamentul-impotriva-diabetului/
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Consumul regulat de astfel de fructe are efecte benefice asupra sanatatii inimii si a 

intregului sistem cardiovascular, imbunatatind de asemenea si elasticitatea vaselor de sange, 

prevenind bolile coronariene si tratand arteroscleroza. 

De aceea, consumul regulat curata sangele in mod eficient, incat se diminueaza grasimea 

ce a fost depusa pe organe. 

Efect anticancerigen 

Un studiu privitor la efectele anticancerigene ale mai multor tipuri de fructe a aratat ca 

sucul este cel mai eficient in preventia cancerului. 

Fructele sunt bogate in antioxidanti, care joaca un rol important in prevenirea si tratarea 

cancerului. 

Cercetarile au aratat ca extractul din aceasta planta sustine lupta organismului impotriva 

cancerului de colon si de san. 

Studiile care au fost efectuate au dovedit ca fructele reusesc sa imbunatateasca in mod 

semnificativ semnele pe care le prezinta colita ulcerativa, incluzand aici manifestari precum 

scurtarea lungimii colonului si scaderea in greutate. 

De altfel, administrarea de extract pe cale orala reuseste sa inhibe cu succes productia de 

postaglandina, scazand si nivelurile de oxid nitric, fapt care duce la reducerea factorilor de necroza 

tumorala. 

 

Imunostimulator 

Fructul are un continut mare de vitamina C, efectul sau stimuland activitatea celulelor 

albe din sange. Are, de asemenea, proprietati antibacteriene care se pastreaza chiar si dupa 

inghetarea fructelor. 

Mai mult decat atat, consumul acestor fructe contribuite la producerea de colagen, acesta 

fiind esential in repararea celulelor, a organelor si a vaselor de sange. 

Sucul omoara bacteriile care duc la infectii urinare, dar si bacteriile E. Coli si stafilocolul 

auriu. Acesta ajuta si in reglarea temperaturii corpului, fiind un aliat important in lupta impotriva 

racelii si febrei. 

Un alt studiu a aratat ca sucul este eficient in lupta cu virusul gripal. 

 

Antiinflamator si antioxidant 

Studiile au aratat ca sucul are un puternic efect antiinflamator. 

Acesta are capacitatea de a opri procesul inflamatoriu care duce la aparitia unor boli grave 

precum diabetul, cancerul si bolile cardiovasculare . 

Aceste fructe au devenit celebre datorita continutului mare de polifenoli, vitamina C, zinc 

si cupru, care au un efect antioxidant. 

Antioxidantii lupta impotriva radicalilor liberi care exista in piele, in sange, in organe si 

in tesuturi, incetinind procesul de imbatranire la nivel celular si, in acelasi timp, prevenind si 

mutatiile care pot sa apara. 

 

Imbunatatirea functiei cognitive 

Fructele cresc si intaresc activitatea neuronala, reducand de asemenea stresul oxidativ din 

creier , fiind utile in afectiuni precum dementa si Alzheimer sau alte afectiuni de acelasi fel. 

 

Imbunatatirea acuitatii vizuale 

Continutul de caroten previne degenerarea oculara cat si dezvoltarea cataractei, reducand, 

de asemenea, stresul oxidativ din ochi. 

https://aronia-charlottenburg.ro/alimente-bogate-in-antioxidanti-si-importanta-lor-pentru-sanatate/
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Datorita antioxidantilor flavonoizi, cum ar fi : zeaxantina si luteina, acestea au un efect 

benefic filtrand razele UV, protejand ochii de inflamatie oculara si de degenerare maculara. 

 

Efect antibacterian 

Pentru preventia si tratarea problemelor care apar la nivelul aparatului respirator, in 

special, gripe, raceli si infectii bacteriene, se vor consuma aceste fructe. 

Stimulant al functiilor digestive 

Datorita continutului bogat de fibre dietetice, acestea combat cu succes constipatia, 

balonarea, diareea si alte afectiuni digestive. 

Mai mult decat atat, au efect protectiv asupra intestinelor, ajutand, de asemenea si la 

intarirea sistemului imunitar. 

Alte afectiuni 

Aceste fructe au beneficii cunoscute si in tratarea altor afectiuni precum : 

• boli capilare si de piele 

• stres, anxietate si oboseala (avand efect tonic) 

• alergie si rinita alergica (avand efect antihistaminic) 

• intoxicatii, protejand corpul si de radiatii. 

 

Costul de înființare  a unui hectar este de aproximativ 7.000 euro - Respectând 

distanța de plantare, la un hectar îți intră 1.250 de plante, cu un preț minim de achiziție de 3-4 euro. 

Înființarea unui hectar cu arbuști aronia te duce la aproximativ 7.000 de euro. Costul nu este unul 

foarte ridicat, dacă este sa ne gândim la faptul că, plantațiile de aronia se înființează cu arbuști ce 

au o vârstă de 3 ani. Arbuștii de aronia pot fi găsiți și la noi în țară, la pepinierele specializate în 

vânzarea de arbuști fructifieri. 

Venit anual de 12.000 euro - Fructele de aronia nu sunt foarte căutate la noi în țară, 

datorită faptului că nu există o tradiție în consumul de astfel de fructe și nu se cunosc care sunt 

beneficiile reale oferite de consumul acestor plante. În schimb la export cererea de consum este una 

foarte ridicată. La un hectar se obține o producție medie de 8-10 tone, iar prețul mediu al unui 

kilogram de fructe este de 5-6 lei. La un calcul simplu, poți obține un venit de 12.000 de euro. 

Specialiștii apreciază că recuperarea investiției se face după doi ani de la intrarea pe rod 

a plantație. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

https://aronia-charlottenburg.ro/sucul-de-aronia-reduce-anxietatea-si-simptomele-depresiei/
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FOCUL BACTERIAN AL ROZACEELOR  

O BOALĂ DE PRIMĂVARĂ „LA MODĂ” 

 

Prof.dr. ing. Adrian BORCEAN 

 

Focul bacterian al rozaceelor produs de bacteria Erwinia amylovora (Burrill) Winter, este 

o boală foarte periculoasă pentru toși pomii fructiferi semințoși, și pentru unii arbuști fructiferi și 

chiar arbuști ornamentali. Ca trăsătură comună, toate speciile atacate de această bacterie fac parte 

din marea familie Rosaceae  

Datorită faptului că în urma atacului acestei bacterii într-o singură primăvară, au existat 

cazuri în care plantații de pomi (măr, păr, gutui) care aveau soiuri foarte productive dar sensibile, 

au fost compromise, această bacterie a fost declarată acum 30 de ani ca fiind un agent patogen de 

de carantină fitosanitară. Mulți poate vor spune că știu de acest agent patogen și nu e nimic nou. 

Cu toate acestea faptul că cei care au în grădini pomi sensibili la această boală și autoritățile 

locare care au în parcuri arbuști sensibili la această bacterie nu iau nici un fel de măsuri conduce 

inevitabil la stabilizarea acestei bacterii în habitatele umane și producerea de pagube anuale din ce 

în ce mai mari.  

Bacteria Erwinia amylovora semnalată pe teritoriul ţării 

noastre în anul 1992 într-o plantaţie de păr şi a continuat să se 

extindă, punând în pericol existenţa unor plantaţii care au fost 

defrişate. Boala s-a extins în special la pomii izolaţi şi 

neîntreţinuţi, din gospodăriile populaţiei (gutui, peri, meri) şi în 

livezile lăsate în paragină, unde s-a creat o îngrijorătoare 

rezervă a patogenului, care s-a răspândit prin diferite căi chiar şi 

în livezile întreţinute. 

Pomii la care se manifestă acest patogen sunt afectați mai 

mult sau mai puțin în funcție de specie, de soi și mai puțin de 

condițiile climatice. Cu o sensibilitate mai mare față de această 

bacterie sunt soiurile de măr Delicios de Voineşti și soiurile 

ameliorate pe baza germoplasmei de la soiul Jonathan. Chiar și 

soiul Generos  și unele dintre soiurile incluse în sortimentul 

actual chiar dacă prezintă anumite grade de toleranță la rapăn, 

sunt sensibile la atacul bacteriei Erwinia amylovora.  

De asemenea cu o sensibilitate mare este și soiul de păr Aromat de Bistriţa și multe din 

soiurile de gutui. Toate acestea de fapt indică necesitatea luării tuturor măsurilor profilactice şi de 

combatere chimică mai ales în plantațiile pe rod dar și în gospodăriile populațiilor, cu atât mai mult 

cu cât în vatra localităților rurale distanța între pomi este de obicei mult prea mică pentru a putea 

preveni eficient atacul.  

Bacteria Erwinia amylovora nu este afectată de factorii climatici (temperatură, umiditate). 

Iernează în rănile deschise ale ramurilor lezate pe parcursul perioadei de vegetație. Primăvara, îşi 

reia activitatea, semnul caracteristic fiind apariția unor stropi fini de exsudat caracteristic (dens și 

de culoare maronie) şi proliferând pe organele sănătoase, nou formate sau în creştere (buchete 
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florale sau lăstari). Pragul biologic este o temperatură de 9,3ºC şi înregistrarea a 2,5 mm precipitații. 

Răspândirea bacteriei se realizează prin transportul părţilor vegetale bolnave, prin 

intermediul păsărilor, al polenizatorilor (albine etc.), ca şi al altor insecte (furnici, diptere, psyllide 

etc.). Infectarea organelor receptive (îndeosebi a florilor, care sunt cele mai susceptibile de a fi 

atacate) se produce primăvara, în timpul înfloritului, în perioadele în care temperatura maximă 

depăşeşte 24ºC sau când maxima zilei trece de 21ºC şi minima 

este mai mare de 12ºC, iar nivelul precipitaţiilor este de 2,5 

mm. La temperaturi mai mari de 30ºC, riscul contaminării este 

foarte mic sau nul. 

Cea mai importantă  măsură de prevenire a atacului 

este estimarea corectă a atacului din anul anterior prin 

evaluarea acestuia indiferent dacă discutăm de pomi răzleți 

din gospodăriile populației sau de pomii din plantații. Cea 

de-a doua măsură este aceea de eliminare a tuturor lăstarilor 

și ramurilor care au fost afectate de atacul bacteriei și 

eliminarea odată cu tăierea pomilor a tuturor acestor ramuri 

și lăstari afectați, eliminând lemnul uscat (se taie până la 

lemnul sănătos și verde). Foarfeca trebuie dezinfectată în 

soluţie de hipoclorit de sodiu 1%. Tot materialul lemnos 

eliminat se transportă înafara livezii în saci de plastic și 

trebuie distrus prin ardere, în vederea reducerii rezervei 

agentului patogen și evitarea altor infecții.  

La înființarea unor noi plantații de măr păr sau gutui, sunt necesare măsuri cum sunt: 

• folosirea materialului de înmulţire sănătos;  

• păstrarea unei distanțe de minimum 1,5 – 2,5 km între plantaţiile noi şi cele bolnave vechi 

în care s-a înregistrat atac de foc bacterian; 

• distrugerea în zonă a rozaceelor spontane, combaterea afidelor (păduchilor de frunze); 

• eliminarea imediată a ramurilor infectate care trebuiesc tăiate la 30 – 45 cm sub leziune în 

tot timpul vegetației;  

• rănile rezultate în urma tăierilor se vor fi dezinfecta odată cu instrumentele de tăiere, cu 

clorură de var 3%, acid feric 5%, formalină 4%, hipoclorit 10% etc.  

Pentru tratamente chimice se recomandă fungicidele: Zeamă bordeleză 3% în repaus 

vegetativ şi 0,5% în vegetație, Champ 77 WG – 0,2% şi alte produse pe bază de cupru.  

Combaterea insectelor vectoare (muște, viespi, afide, etc.) este de asemenea importantă 

pentru prevenirea focului bacterian. 

În perioada lăstăririi şi fructificării pomii trebuiesc protejaţi cu produse cuprice:  

Dat fiind faptul că printre principalii vectori se numără insectele – polenizatoare sau nu – 

se recomandă ca: 

– stupii de albine aduşi pentru polenizare, să nu provină dintr-o plantaţie în care s-a 

constatat atac de Erwinia amylovora. 

– la avertizare, să se aplice tratamente cu insecticide destinate combaterii afidelor 

Prin aplicarea acestor măsuri de prevenire şi combatere a acestei afecțiuni produse de 

bacteria Erwinia amylovora care este foarte periculoasă atât pentru plantaţiile de măr, păr şi gutui, 

cât și pentru pomii din gospodăriile populației, asigurăm o stare fitosanitară corespunzătoare a 

pomilor şi posibilitatea obținerii unei recolte de calitate. 
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PERITONITA INFECȚIOASĂ FELINĂ 
 

Conf. dr. Stancu Adrian 

 

Peritonita infecțioasă felină (PIF) este o boală fatală, care afectează atât pisicile adulte, cât 

și pisoii și este cauzată de un virus comun, numit Coronavirus felin. 

Coronavirusul felin este un virus care infectează pisicile prin contactul cu fecalele 

infectate.Acest lucru se poate întâmpla atunci când pisicile se toaletează reciproc sau atunci când 

folosesc aceleași boluri de hrană sau echipamente de toaletare. Există două tipuri principale de 

coronavirus felin care afectează pisicile și pisoii: coronavirusul enteric și coronavirusul care 

provoacă PIF. 

Așa-numitul coronavirus „enteric” este, în principal, limitat la intestine. Acesta se 

înmulțește în intestin și poate provoca diaree; acest lucru este foarte probabil la pisoi, mai ales când 

coabitează și cu alte pisici. 

Coronavirusul care provoacă PIF este, în prezent, considerat o formă mutantă a 

coronavirusului enteric. Oamenii de știință nu înțeleg încă modul în care coronavirusul relativ 

benign se transformă în tulpina mortală PIF. Pisicile afectate de PIF pot suferi de: lichid în cavitatea 

toracică sau abdomen – așa-numitul PIF „umed”, precum și de excrescențe nodulare (granuloame) 

pe organele interne – așa-numitul PIF „uscat”. 

O pisică sau un pisoi care suferă de PIF va prezenta o varietate de simptome, printre 

care:febră, vărsături, pierderea apetitului, diaree, convulsii. 

În prezent, medicii veterinari au acces la tehnici speciale care le permit să detecteze 

prezența coronavirusului. Cu toate acestea, această analiză nu face distincția între coronavirusul 

din intestine și coronavirusul care provoacă PIF. 

Aceasta înseamnă că nu există un test special pentru PIF. 

                                                         

       Fig. 1. Peritonita infectioasă felină                               Fig. 2. Peritonita infecțioasă felină 

                     Forma umedă                     Test pozitiv 

 

Un medic veterinar va efectua acest test pentru a diagnostica o pisică bolnavă. 

Medicul veterinar va interpreta întotdeauna aceste teste analizând cu atenție o serie de alți 

factori, inclusiv mediul de viață al animalului de companie, orice semne clinice și orice alte teste 

efectuate.  
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Există un vaccin disponibil pentru peritonita infecțioasă felină, dar eficacitatea acestuia 

rămâne un subiect controversat. 

Toți pisoii trebuie să primească vaccinurile de bază, care previn: 

➢ Gripa felină – atât pentru virusul herpetic felin (fHV), cât și pentru calicivirusul felin 

(FCV) 

➢ Virusul panleucopeniei feline (FPV) 

➢ Virusul leucemiei feline (FeLV) 

Deoarece vaccinul pentru PIF nu se încadrează în categoria de bază, acesta nu va fi 

administrat tuturor pisicilor sau pisoilor. 

Pentru a înțelege ce fel de vaccinuri are nevoie pisoiul, este importantă o discutie cu medicul 

veterinar. Acesta va oferi recomandări în funcție de stilul de viață al pisicii, analizând o varietate 

de factori, inclusiv accesul acesteia în afara casei sau contactul cu alte pisici. 
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PIELITA ȘI PIELONEFRITA 
 

Prof. Dr. Moț Teodor                                                             Șef lucr. Dr. Moț Daniela 

 

Pielita reprezintă inflamația bazinetului renal, iar pielonefrita, inflamația bazinetului și a 

rinichiului. Se întâlnesc mai frecvent la taurine, suine, ovine, cabaline, cu incidență mai mare la 

femele, iar morbiditatea poate atinge valori de 6-7%. 

Cauzele favorizante sunt reprezentate de frig, deficiențe nutriționale, surmenaj, stres, iritații 

ale mucoasei căilor urinare și ale bazinetului, precum și de toate cauzele care stânjenesc fluxul de 

urină (calculi, sedimentoză, tumori, coaguli de fibrină și sânge, paraziți). 

Determinant, intervin germenii cu tropism renal: Corynebacterium (Arachnobacter) renale, 

B. nefritidis ovis, B. nefritidis equi sau flora polimicrobiană implicată în bolile primare (streptococi, 

stafilococi, salmonele). Infecția bazinetului se relizează, fie pe cale ascendentă (căi urinare), fie pe 

cale descendentă (hematogenă), fie prin metastazare, în caz de pleurite, bronhopneumonii, 

pericardite, miocardite, endocardite, peritonite, omfaloflebite. 

În pielită, semnele clinice sunt discrete și constau în turbiditate ușoară a urinii, cu sediment 

în cantitate variabilă și care conține leucocite. 

Simptomele din pielonefrită sunt variabile, fiind dependente de întinderea leziunilor și de 

aspectul evolutiv. Astfel, pielonefrita acută se manifestă prin semne: 

-generale: febră, inapetență sau anorexie, slăbire progresivă, pareza prestomacelor, 

scăderea producției de lapte, tahipnee, tahicardie; 

-senzitive: colică, mers vaccilant, uneori falsă paraplegie, sensibilitate crescută la palpația 

rinichiului (lor), cu mărire în volum și de consistență fluctuantă; 

-funcționale: polakisurie cu strangurie (când se complică cu cistită), urină cu miros 

amoniacal, aspect tulbure sau roșcat spre brun, cu coaguli de sânge, flocoane de puroi, pH alcalin 

(8-9), iar sedimentul urinar este bogat în hematii, leucocite, germeni microbieni, rare celule 

epiteliale. 

Hematologic, se înregistrează leucocitoză neutrofilică de intensități variabile. 

În pielonefrita cronică, simptomatologia este atipică: pareza prestomacelor, semne de 

cistită, vaginită, endometrită, cu slăbire progresivă, turbiditate intermitentă a urinii, iar sedimentul 

urinar este bogat în hematii și leucocite. În stadiile avansate de evoluție se remarcă simptomele 

insuficienței renale și ale uremiei. 

Morfopatologic, rinichiul (ii) sunt măriți în volum (5-6 kg), cu capsula îngroșată, aderentă, 

de culoare palidă-gălbuie sau aspect pătat datorită focarelor purulente, la nivelul cărora consistența 

este fluctuantă. Bazinetul renal este dilatat, conține puroi, iar mucoasa bazinetului și papilele renale 

prezintă hemoragii, uneori ulcerații. Ureterele sunt îngroșate, cu aceleași leziuni și conținut ca 

bazinetul renal. 

Diagnosticul pozitiv se stabilește pe baza semnelor de ordin general, a modificărilor de 

formă și volum ale rinichilor și ureterelor, a sensibilității renale crescute și a modificărilor renale 

(aspect tulbure-piurie).  

Date suplimentare în vederea stabilirii unui diagnostic pozitiv de pielonefrită aduce 

examenul bacteriologic și citologic urinar, cu mențiunea că izolarea lui Corynebacterium 

(Arachnobacter) renale nu este patognomonică, germenul fiind un saprofit al mucoasei căilor 

urinare. 
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Diagnosticul diferențial se face față de: nefrita purulentă: fără implicarea ureterelor, febră 

mare, sediment urinar redus, albuminurie mixtă: cistită: polakisurie, strangurie, hematurie 

terminală, urina rămâne clară după sedimentare; hemoglobinurii, asociate, de obicei, cu icter și 

hemoliză intravasculară; litiaza urinară: oligurie constantă, cu efecte pasagere la spasmoilitice, 

piurie redusă sau absentă, dar este prezentă cristaluria. 

Evoluția este acută (1-2 săptămâni) în pielonefrita bilaterală și subacută-cronică în 

pielonefrita unilaterală. 

Prognosticul este rezervat în pielită și grav în pielonefrită. 

Profilaxia vizează tratarea corectă și la timp a afecțiunilor puerperale (vaginite, 

endometrite), a cistitelor, precum și a tuturor afecțiunilor supurative. 

Tratamentul igieno-dietetic, constă în asigurarea unui regim alimentar echilibrat în 

principalele substanțe nutritive; adăposturi confortabile din punct de vedere termic; exploatarea 

rațională a animalelor. 

Medicamentos, se recurge la antibioterapie, cel puțin 10-14 zile, pe cât posibil pe bază de 

antibiogramă, cardiotonice, tonice generale, diuretice, antihemoragice. La animalele mici, în cazul 

localizării unilaterale, se recomandă nefrectomia. 

Datorită fecvenței ridicate a recidivelor, după întreruperea tratamentului, la animalele 

destinate consumului, se recomandă sacrificarea. 
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LISTERIOZA 
 

Prof. Dr. Moț Teodor                                                             Șef lucr. Dr. Moț Daniela 
 
 

Este o boală infecţioasă produsă de bacteria Listeria monocytogenes, comună omului şi mai 

multor specii de animale, întâlnită mai ales în zonele cu climă temperată. Omul se poate îmbolnăvi 

de listerioză prin consum de alimente contaminate cum ar fi lapte, brânză, carne gătită insuficient, 

fructe și legume crude contaminate sau prin contact direct cu animalele bolnave. Este foarte 

periculoasă pentru femeile însărcinate, putând provoca naștere prematură sau moartea fătului, dar 

și pentru persoanele cu un sistem imunitar slăbit. Pentru prima dată listerioza a fost decrisă la om 

în 1929 de către Nyfeldt. Listerioza este întâlnită în S.U.A., Canada, Franța, Spania, Elveția, 

Germania, unde principalul mijloc de transmitere îl reprezintă alimentele contaminate cu Listeria 

monocytogenes. În ţara noastră primul caz de listerioză la om a fost descris în anul 1960, iar la 

animale primele cazuri au fost semnalate între anii 1956-1958 la bovine, ovine, porci, boboci de 

raţă dar şi la păstrăvi. În iunie 2019, în Marea Britanie, cinci persoane au murit din cauza infectării 

cu listeria, după ce au mâncat sandvișuri și salate preambalate, iar în august 2019 a fost decretată o 

alertă sanitară la nivel internațional, după ce o persoană a murit și alte 160 au fost infectate 

cu listeria în Spania, bacteria fiind depistată în mai multe loturi de carne tocată de porc, în 

Andaluzia. 

La ora actuală la noi în ţară boala este importantă din punct de vedere economic la ovine, 

taurine şi   suine. Receptivitate mai mare la acestă boală prezintă tineretul, femelele gestante, 

precum şi animalele care nu beneficiază de condiţii corespunzătoare de igienă şi alimentaţie, sau 

animalele care prezintă infecţii intercurente cu alţi germeni. Sursa principală de infecţie o reprezintă 

animalele purtătoare şi excretoare de germeni prin fecale sau lapte, ce pot fi bolnave, cu manifestări 

clinice, sau chiar sănătoase, cu evoluţii asimptomatice. Sursele secundare de infecţie sunt 

reprezentate de apa, solul şi furajele contaminate. Solurile îngrăşate în mod natural, cu purin 

provenit de la animale purtătoare sau bolnave constituie o sursă importantă de germeni, precum şi 

vegetaţia care creşte pe acestea. Germenul este frecvent izolat din silozuri (unde se pot chiar 

multiplica), mai ales din cele de calitate mediocră (pH peste 5,5 cu tasare insuficientă, cu prezenţa 

de pământ adus mai ales cu roţile tractoarelor), motiv pentru care boala mai poartă denumirea şi de 

boala silozului. Într-un efectiv de ovine care consumă siloz contaminat procentul animalelor 

infectate este de 100%, însă simptomele nu sunt observate decât la un număr mai redus de animale, 

fiind o infecţie sporadică. Germenii rezistă în sol, înglobaţi în fecalele ovinelor timp de 3 luni. 

Germenii pătrund în organism pe cale digestivă, mai rar pe cale respiratorie, oculară sau pe calea 

mucoaselor, cum ar fi cea bucală cu microleziuni produse de erupţia dentară sau de alte cauze de 

natură traumatică sau infecţioasă. Boala evoluează sporadic sau enzootic, având un caracter 

staţionar dar şi sezonier, fiind mai frecventă iarna şi la debutul primăverii, apariţia ei fiind legată şi 

de intervenţia factorilor favorizanţi nespecifici.  

Perioada de incubaţie este de 2-3 săptămâni, boala evoluând diferenţiat, în funcţie de vârsta 

şi starea fiziologică a animalelor bolnave. 

La miei, în primele 3 luni de viaţă evoluţia bolii este acută, cu moarte rapidă. 

La oile adulte boala evoluează acut, cu febră, inapetenţă, catar al mucoaselor conjunctivală 

şi nazală, jetaj mucopurulent şi uneori ulcere la nivelul gingiilor. Apoi apar simptomele nervoase, 

cu tulburări de echilibru, mers în manej, mişcări dezordonate, tulburări de echilibru şi strabism. 

Afectarea nervilor cranieni (perechile 3-7) se traduce prin paralizia facială, frecvent unilaterală 

https://www.digi24.ro/stiri/externe/ue/epidemie-de-listerioza-cinci-persoane-au-murit-dupa-ce-au-mancat-sandviciuri-contaminate-in-marea-britanie-1147317
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(ureche, pleoapă, maxilar de pe aceeaşi parte căzute). Capul poate să rămână în permanenţă aplecat 

la acelaşi nivel, situație frecvent observată de crescători. Apar tulburări de deglutiţie, animalele cad 

în decubit, prezintă mişcări de pedalare şi mor în 1-4 zile de la debutul simptomelor. La oile adulte 

boala poate evolua şi subacut, cu catar al mucoasei nazale, mers rigid şi dezordonat, cu deplasări 

laterale şi moarte în 1-2 săptămâni sau vindecare cu persistenţa tulburărilor nervoase (tare 

nervoase). 

La oile gestante bolnave (forma abortivă) se poate observa iniţial febră şi diaree profuză, 

uneori tulburări nervoase. Apoi, la femelele aflate în ultima fază a gestaţiei, mai ales primiparele, 

se semnalează avortul, cu sau fără retenţia învelitorilor fetale, cu mamite, metrite sau infecţii 

septicemice. În cazul apariţiei infecţiei în apropierea parturiţiei se observă mortalitate neonatală 

(forma septicemică a noilor născuţi). 

Taurinele se îmbolnăvesc mai rar de listerioză, cu simptome care se aseamănă cu cele de la 

oi, însă cu o evoluţie mai lentă şi un procent mai ridicat de vindecări. 

Porcii fac foarte rar listerioză, care evoluează cu febră, tulburări nervoase, catar al 

mucoaselor, exanteme crustoase şi avort la femelele gestante. 

La cabaline listerioza apare rar şi evoluează cu simptome nervoase şi cu septicemie. 

La păsări boala are o evoluţie septicemică, cu simptome nervoase. 

În listerioză leziunile anatomopatologice sunt mai puţin caracteristice, fiind dominate de 

distrofii şi congestii la nivelul organelor interne. 

Cadavrele mieilor cu forme septicemice de boală prezintă hemoragii şi edeme la nivelul 

cordului, ficatului, rinichilor şi necroze miliare în splină şi ficat. 

Diagnosticul se va stabili pe baza anchetei epidemiologice, tabloului clinic, morfopatologic, 

iar pentru confirmare este necesar diagnosticul de laborator, pentru efectuarea căruia vor fi trimise 

probe de creier, organe parenchimatoase, fecale, furaje, avortoni şi învelitori fetale. Examenul de 

laborator constă în efectuarea unui examen bacterioscopic, bacteriologic, serologic (RAL, RFC, 

ELISA) şi hematologic. 

Este foarte important să se respecte măsurile de profilaxie generală şi anume alimentaţie 

corespunzătoare a animalelor, cu evitarea furajelor alterate, mai ales siloz preparat defectuos sau în 

care există cadavre de rozătoare. Microclimatul de asemenea trebuie să fie corespunzător, cu 

respectarea condiţiilor de zooigienă, evitarea factorilor stresanţi, precum şi controlul permanent al 

circulaţiei animalelor şi persoanelor. 

Combaterea vizează izolarea animalelor bolnave. Cele aflate în primele stadii de boală vor fi 

tratate cu antibiotice, în funcţie de rezultatul antibiogramei, care este indicat să fie asociate cu 

sulfamidele. Atunci când apar simptomele nervoase, tratamentul se dovedeşte a fi ineficient. La 

animalele sănătoase din focar se pot administra preventiv sulfamide în apa de băut. 

Profilaxia specifică de necesitate vizează administrarea unui vaccin inactivat, preparat cu 

tulpini izolate din focar (autovaccin). 

Deoarece listerioza este o zoonoză destul de gravă, măsurile de profilaxie şi combatere vor 

include şi personalul îngrijitor din unitate, care va fi supus unor controale medicale periodice. 

Carnea provenită de la animalele sacrificate de necesitate va fi dată în consum condiţionat, numai 

după sterilizarea termică.  
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SCURT ISTORIC AL VINULUI DE GHEAȚĂ 
 

Prof.univ.dr. Alin Dobrei             Conf.univ.dr. Eleonora Nistor        Conf.univ.dr. Alina Dobre 

 

Vinul de gheață, numit și aurul lichid, este un produs controversat, mistic, apreciat cu medalii 

sau criticat, situat pe treapta de sus a prețurilor din lumea vinurilor speciale. Mai puțin cunoscut, 

vinul de gheață este și mai puțin înțeles, lăsând consumatorii nedumeriți, când și cu ce alimente ar 

trebui servit. ”Fiu” al iernii, acest vin este un produs de excelență, prețios și rar, ”născut” în condiții 

extreme și cu foarte multă pasiune și pricepere.  

Viticultori experimentați au creat tradiție în producția acestui vin în zone din Canada, Alsacia, 

Elveția, Austria, Slovenia și mai recent zona Piemontului (Valle d'Aosta, Chiomonte sau Provincia 

Cuneo), SUA și chiar Japonia. 

Se spune că acest vin ar fi fost produs pentru prima dată în Germania prin anul 1794 când 

viticultorii au încercat să-și valorifice recolta de struguri după un îngheț venit pe neașteptate. De 

altfel vinurile de gheață sunt recunoscute internațional, sub denumirea de ”Eiswein”. Mult mai 

târziu, prin anii 1980, viticultorii canadieni au realizat că iernile reci din zona Ontario oferă condiții 

perfecte pentru producerea acestui vin care în timp, a cucerit inimile consumatorilor și atenția lumii, 

devenind de neegalat la nivel mondial.  

Apariția acestui vin însă este menționată cu mult timp înainte, în scrierile lui Pliniu cel Bătrân 

(23-79 d.Hr) și ale poetului Marco Valerio Marziale (40-13 d.Hr) în care se atribuie romanilor ideea 

de a face vin din strugurii prinși de îngheț pe cordele de viță. Vinul din Chiomonte din Alta Valle 

di Susa – mirifica localitate la 60 de km de Torino - a fost popular în epoca romană, când vinurile 

produse în zonă erau cunoscute în întregul Imperiu. Avana, -singurul soi de struguri pentru vin roșu 

de gheață din Italia, vechi și tot mai rar, care se ”ghemuiește” pe versanții calcaroși și terasați ai 

Văii Susa - adună în ciorchinii recoltați abia în Ianuarie, vin pentru 300 de sticle. San Sebastiano 

(prima sticlă obținută în 20 Ianuarie 2006, de către Casa Ronsil), este apreciat nu de către cei care 

iubesc vinul, ci de cei care îl înțeleg. Vinul special necesită podgorii pe măsură, într-un climat uscat, 

cu temperaturi scăzute aduse de întunericul nopții și puterea lui Eol, pentru o mai lungă perioadă 

de timp. Strugurii prinși în corsetul de cristal al gheții, sunt desprinși de pe coardele golașe și 

adormite la -8oC fie noaptea, fie dimineața devreme, manual, așa cum impune tradiția. Înainte de 

topirea magicelor cristale, boabele sunt zdrobite în prese verticale, lăsând să se scurgă un must 

intens colorat în roz. Pentru ”purificare”, mustul este lăsat la decantare; odată limpezit, este turnat 

în recipiente speciale. Mustul dulce (320-460 g/l) are nevoie ca la temperatură constantă, să ”stea 

la taifas” cu drojdiile timp de trei până la șase luni. Abia apoi, vinul de o culoare ireală roz-auriu, 

se poate odihni până când este îmbuteliat, prin Septembrie. Cei puțini care ajung să-l toarne în 

pahar, sunt răsfățați cu gustul aromelor de fructe exotice care alternează cu cel de caise și smochine 

uscate, sporit de o prospețime plăcută și o dulceață marcantă, cu un conținut de alcool de 13o. Este 

o delicatesă servită ca aperitiv sau desert, la o temperatură de 8oC, în pahare mari pentru a-i 

amplifica însușirile unice. Un astfel de vin, lasă în urmă reziduuri care pot duce mai departe 

povestea; din recolta vinului de gheață San Sebastiano 2006, s-a născut grappa Eigo Vitto (”apa 

vieții” sau lingua d’Oc în dialectul local) cu o tărie alcoolică inițială de 75o, coborâtă ulterior la 42o, 

prin adăugarea de apă deionizată și puțin zahăr, refrigerată la 18oC și apoi filtrată.  

Cu toate că în Germania s-a vorbit despre vinul de gheață pentru prima dată în 1794, în 

regiunea Franconia lângă orașul Wurzburg, prima atestare documentară este menționată în orașul 
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Bingen am Rhein, districul Dromerscheim. O altă ipoteză susține că abia în anul 1829 un an care 

nu a fost propice pentru cultura viței de vie s-a obținut cu adevărat Eiswein; strugurii de slabă 

calitate au fost lăsați în vii și au fost culeși abia în iarna anului viitor (11 Februarie). Pentru a nu se 

risipi, strugurii au fost folosiți ca nutreț pentru animale. Întâmplarea a făcut însă ca unii viticultori 

să observe că, struguri ”stricați” de ger, au un suc foarte dulce, extrem de gustos și aromat. Până 

atunci vinurile dulci erau produse din boabe de struguri afectate de putregai nobil (Botrytis). Abia 

la sfârșitul anilor 1960, această tehnică a fost îmbunătățită datorită lucrării Dr. Hans Georg 

Ambrosi, omul considerat ”tatăl vinului de gheață – Eiswein”, care a început să experimenteze 

obținerea acestui vin prin 1955 în Africa de Sud unde și-a aprofundat studiile. Întors în Germania, 

a înființat o cramă în Rheingau și în scurt timp alți producători i-au luat exemplul. În ciuda faptului 

că Germania este considerată patria Eiswein-ului, condițiile climatice nu permit producția sa în 

fiecare an. Iarna caldă a anului 2020, a împiedicat pentru prima dată în scurta sa istorie, producerea 

acestui vin. Institutul German al Vinului a declarat că niciuna dintre cele 13 regiuni viticole din țară 

nu a întrunit condițiile necesare de temperatură pentru a recolta strugurii înghețați. În 2017 doar 

șapte producători au reușit să obțină ”nectarul” scump, auriu, făcut din struguri care au fost lăsați 

să înghețe pe cordele de viță de vie. Doar cinci au reușit în 2013. 

Canada cu 96 de crame, este cel mai mare producător de vin de gheață (mai mult decât toate 

celelalte țări producătoare la un loc). Vinul de gheață a fost produs pentru prima dată în Canada în 

1973 în Valea Okanagan din Columbia 

Britanică, unde un imigrant german 

Walter Hainle, împreună cu fiul său 

Tilman și soția acestuia Sandra au 

continuat tradiția Eiswein-ului german. 

Abia mai târziu în 1984, în regiunea 

viticolă Ontario din Niagara-on-the-

Lake, s-au obținut cantități  suficiente 

pentru a fi comercializate. Cu condiții 

climatice aproape ideale, cu veri calde 

pentru ca strugurii să ajungă la coacere 

și ierni reci, astăzi, Ontario produce 

între 80 și 90% din vinul de gheață al 

Canadei  (regiunea Niagara-on-the-

Lake cu 60% din total). În 1982, Peter 

Gamble din Hillebrand Estates, un tânăr cucerit de minunata lume a vinului, a încercat să producă 

pentru propriul consum vin de gheață, dar un accident nefericit i-a fost potrivnic. Un an mai târziu, 

altor viticultori i-a fost atrasă atenția de acest vin special; Donald Ziraldo și Karl Kaiser au păstrat 

peste iarnă câteva rânduri de viță de vie din soiul Vidal. Ewald Reiff și Walter Strehn, cărora ulterior 

li s-au alăturat Dr. Joseph Pohorly (unul dintre primii proprietari de crame din zona Niagara), le-au 

urmat exemplul. Dr. Pohorly este de altfel fondatorul Newark Winery în 1979 și a pus bazele 

cultivării pe scară largă a viței de vie în zona Ontario. În scurt timp și alte zone din Canada au ales 

să producă acest vin deosebit. Pregătirea începe cu protejarea rândurilor de viță de vie cu plasă, 

pentru ca strugurii să nu fie devorați de păsări și animale sălbatice. Apoi strugurii sunt recoltați 

când temperatura scade între -8 și  -12oC, pentru a crește concentrația de zaharuri din boabe. În 

podgoriile mici și mijlocii recoltarea se face manual; în cele mai mari s-a introdus recent, recoltarea 

mecanizată. Strugurii recoltați sunt presați în prese hidraulice mici, la presiune înaltă, rezultând o 

cantitate mică de must concentrat, randamentul fiind de circa 15% din cel al strugurilor pentru 

vinuri de masă.  

https://jingdaily.com/canadian-wineries-eager-to-take-on-

french-australian-competitors-in-china/ 

https://jingdaily.com/canadian-wineries-eager-to-take-on-french-australian-competitors-in-china/
https://jingdaily.com/canadian-wineries-eager-to-take-on-french-australian-competitors-in-china/
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Cu toate că România nu a fost așezată pe harta vinului de gheață, acest vin se produce și la 

noi în țară. Jidvei Eiswein este considerat de producători o ”capodoperă” a vinificației. Vinul alb 

de gheață Jidvei este un vin de desert, o expresie genială a soiului Traminer, de culoare aurie, cu 

buchet de miere catifelată, cu note de pepene galben, caise și gutui, dar și accente de mango. 

Conținutul de alcool este de 14%. 

Spre deosebire de strugurii din care se produc vinurile de desert cum ar fi Sauternes, Tokaji 

sau Trockenbeerenauslese, strugurii de gheață nu trebuie să fie afectați de 

Botrytis. Recoltarea acestor struguri este extrem de dificilă. Dacă iarna se 

instalează prea devreme, sucul nu va fi suficient de dulce pentru a face un 

vin bun; dacă înghețul apare prea târziu, boabele încep să putrezească. Pe 

de altă parte, Botrytisul poate apărea înaintea înghețului și strugurii sunt 

compromiși. În plus este necesară multă mână de lucru, în condiții 

extreme, care nu este ușor de găsit. Acestea sunt câteva dintre condițiile 

care limitează cantitățile de vin de gheață, ceea ce îl face un produs de 

nișă, cu prețuri foarte ridicate.    

Vinurile de gheață prezintă arome bogate de fructe tropicale coapte, 

cum ar fi litchi, papaya sau ananas. Sunt dulci, dar au ”coloană vertebrală” 

cu o aciditate fermă, care le conferă echilibru. Deși sunt vinuri de antreu 

sau desert, pot complementa perfect mâncăruri sărate, bogate, cum ar fi 

foie gras sau brânzeturi maturate.  

Soiurile Riesling, Vidal Natura (cunoscut pentru dulceața sa 

distinctă și aciditatea echilibrată) sau Gewürztraminer (recunoscut pentru parfumul de litchi) sunt 

printre cele mai folosite pentru producerea vinului de gheață. Strugurii Cabernet Franc și Merlot 

produc însă unele dintre cele mai bune vinuri roșii de gheață. Acestora li se pot alătura și Pinot 

Noir, Cabernet Sauvignon, Malbec, Chardonnay, Chenin Blanc, Pinot Gris sau Pinot Blanc, dar 

producătorii experimentează soiuri noi în fiecare an.   

Vinul obținut din struguri înghețați după recoltare nu este un vin de gheață; este un vin rezultat 

prin criogenare și este cunoscut sub denumirea de ”icebox wine”. De altfel, Canada, Germania, 

SUA și Austria au reglementări stricte cu privire la strugurii congelați, fiind interzisă în mod expres 

această procedură.  

Cele mai bune vinuri de gheață se maturează peste un deceniu și, uneori, mai mult datorită 

conținutului ridicat de zahăr și al acidității. Cu toate acestea, unele vinuri cu gheață își pot pierde 

în timp aromele de fructe; spre exemplu, vinurile de gheață Merlot, Chardonnay și Cabernet Franc 

trebuie să fie consumate cât sunt ”tinere”. Vinul de gheață Riesling german este deosebit de 

cunoscut pentru durata sa lungă de valabilitate. Păstrarea se face la 12-15°C.  

Vinul de gheață este vândut în general în sticle mici, 187 ml până la 375 ml cu preț începând 

de la 20 $. Vinurile deosebite sunt îmbătrânite în butoaie de stejar și au un preț de 80 -100$ pentru 

o sticlă de 0,5 l. Prețul unei sticle de Jidvei Eiswein de 375 ml este de 95 -104  lei.  
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ALOE VERA – UN ALIAT DE NĂDEJDE ȊN LUPTA CU DIABETUL 

ZAHARAT DE TIP II 
 

Autori: Codruta Soica1, Cristina Adriana Dehelean1, Georgeta Pop2*, Iulia Pinzaru1, 

Dorina Coricovac1 

1Facultatea de Farmacie, Universitatea de Medicină si Farmacie „Victor Babes’’ din Timisoara. 

2Facultatea de Agricultură, Universitatea de Stiinte Agricole si Medicină Veterinară a Banatului „Regele 

Mihai I al României’’ din Timisoara. 

 

Diabetul zaharat este o boală metabolică cronică ȋn care apare o scădere sau anulare a secreției 

pancreatice a insulinei sau scade răspunsul tisular periferic la insulină. Patologia este caracterizată 

de hiperglicemie şi hiperlipidemie şi este ȋnsoțită de diverse complicații vasculare, printre care 

ateroscleroză, coronaropatii, nefropatii şi neuropatii diabetic (1). 

 

Diabetul este favorizat de un stil de viață nesănătos şi de existența unor co-morbidități cum este 

obezitatea, inclusiv infantilă. Tratamentul cronic al diabetului induce costuri ridicate la nivelul 

programului național de sănătate, iar utilizarea medicamentelor de sinteză cauzează efecte adverse 

pacienților tratați (1). Utlizarea în schemele de tratament a medicamentelor semisintetice alături de 

remediile din plante ar putea diminua costurile și efectele adverse asociate acestei patologii (2).  

Tratamentul diabetului zaharat implică și modificarea stilului de viață prin modificarea dietei, 

scăderea în greutate și efectuarea activității fizice regulate (3). 

Aloe vera este o plantă din familia Liliaceae, cu largă răspandire ȋn zonele tropicale, care 

serveşte ca sursă de țesut mucilaginos (gel) exploatat ȋn numeroase produse cu utilizări medicale şi 

cosmetice. Planta a fost subiectul unui număr mare de studii, care au pus ȋn evidență o gamă largă 

de acțiuni farmacologice, printre care efectul hipoglicemiant, manifestat fără apariția unor efecte 

secundare sau adverse (4). Sucul de Aloe vera poate diminua glicemia la pacienții diabetici, 

reprezentând o abordare fezabilă şi accesibilă publicului larg; ȋn plus, eficacitatea efectului 

hipoglicemiant creşte odată cu creşterea duratei de administrare, fără apariția unor efecte adverse 

sau reacții alergice (1).  

Sucul de Aloe vera prezintă o compoziție complexă, fiind alcătuit din 96% apă, polizaharide, 

taninuri, enzime, fitohormoni, aminoacizi, vitamine și minerale. Numeroase beneficii terapeutice 

asociate acestei plante se datorează prezenței polizaharidelor din compoziție (5).  Frunzele de Aloe 

vera conțin de trei până la cinci ori mai mulți compuși decât gelul extras din frunze (2). 

Multiple cercetări au arătat că stresul oxidativ, care generează formarea de radicali liberi, este 

un factor major ȋn apariția complicațiilor acestei patologii. În acest sens, s-a sugerat utilizarea unor 

antioxidanți pentru contracararea, cel puțin parțială, a acestor efecte, ȋn principal prin asigurarea 

unei protecții a celulelor beta pancreatice față de stresul oxidativ (6). Gelul de Aloe vera conține o 

serie de antioxidanți naturali precum fenoli, flavonoide, vitamina C și vitamina E, care pot contribui 

prin creșterea acțiunii antioxidante la diminuarea complicațiilor acestei patologii (5). 

 Aloe vera previne dezvoltarea nefropatiei induse de diabet prin diminuarea alterării lipidelor, 

diminuarea stresului oxidativ la nivel renal și printr-un efect protector direct la nivel renal, a cărui 

mecanism este în prezent necunoscut (7). 
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Diabetul zaharat este asociat cu modificarea concentrațiilor unor elemente (Cr, Mn, Zn). În 

urma analizării gelului de Aloe vera s-a observant prezența în cantități semnificative a acestor 

elemente, cunoscute ca elemente hipoglicemiante, datorită rolului pe care îl îndeplinesc în 

metabolismul glucozei. De exemplu, efectul hipoglicemiant al cromului se manifestă prin 

favorizarea legării insulinei la nivelul țesuturilor și creșterea acțiunii acesteia. Prin suplimentarea 

cromului s-a observant diminuarea valorilor glicemiei a jeun, îmbunătățirea toleranței la glucoză, 

diminuarea colesterolului și a trigliceridelor. Datorită prezenței acestor elemente în gelul de Aloe 

vera, acesta poate prezenta un rol important în controlul diabetului zaharat (5).  

Aloe vera conține o serie de aminoacizi (leucina, izoleucina și alanină) care declanșează secreția 

de insulină la nivelul pancreasului (3). 

Concentrația plasmatică a hemoglobinei glicozilate (HbA1c) este un paramentru biologic care 

oferă informații despre valorile glicemiei pe o perioadă mai lungă de timp. Un studiu a arătat că 

gelul de Aloe vera și fitosterolii extrași din gel au diminuat concentrația de hemoglobină glicozilată 

la animalele de experiență, sugerând un potențial efect terapeutic în diabetul zaharat prin controlul 

glicemiei pe termen lung (8).  

Alfa-glucozidaza este o enzimă care facilitează absorbția intestinală a glucozei prin 

transformarea carbohidraților complecși în monozaharide (glucoza). Astfel, prin inhibarea acestei 

enzime se diminuă cantitatea de glucoză care pătrunde în circulația sistemică; acest mecanism 

neimplicând acțiunea pancreasului. Într-un studiu s-a observat o inhibare puternică a acestei enzime 

de către un extract de Aloe vera (9). 

În urma administrării sucului de Aloe vera pentru o perioadă de 42 de zile unor pacienți cu 

diabet zaharat non-insulinodependent, care nu au urmat alt tratament medicamentos, s-a observat 

diminuarea semnificatică a valorilor glicemiei și a trigligeridelor (10). 

Metforminul este un compus sintetic utilizat în tratamentul diabetului zaharat care crește 

sensibilitatea la acțiunea insulinei a țesuturilor. Tratamentul combinat cu metformin și gel de Aloe 

vera a îmbunătățit indicii cardiovasculari și renali comparativ cu tratamentul simplu constând în 

administrarea de metformin sau gel de Aloe vera la animalele de experiență. Aceste rezultate 

sugerează că utilizarea tratamentului combinat la pacienții diabetici ar putea reduce riscul apariției 

complicațiilor de tipul insuficienței cardiace și renale (11). 

Aloe vera instant este o pulbere de Aloe vera microîncapsulată care prezintă efect 

hipoglicemiant datorită fenolilor antioxidanți din compoziție (kaempferol, quercetina). Principalul 

dezavantaj al acestei formulări îl reprezintă valabilitatea redusă, fiind necesare studii suplimentare 

pentru a obține o formulare optimă (12). 

Diabetul zaharat reprezintă o problemă majoră de sănătate datorită incidenței, a complicațiilor 

multiple și a complexității acestei patologii. Efectele adverse și costurile ridicate asociate terapiei 

clasice au determinat realizarea a multiple studii în vederea identificării de noi remedii benefice în 

tratamentul diabetului zaharat. Aloe vera este o plantă larg utilizată datorită proprietăților 

terapeutice pe care le posedă printre care se numără și cel antihiperglicemiant. Cercetările efectuate 

au determinat multiple mecanisme (Figura1) prin care Aloe vera își exercită efectul terapeutic în 

diabetul zaharat, aceasta acționând atât la nivelul pancreasului, cât și asupra enzimelor implicate în 

metabolizarea carbohidraților. Aloe vera poate reprezenta o alternativă terapeutică utilă în 

tratamentul diabetului zaharat, atât ca terapie unică, cât și asociată tratamentului clasic, fiind 

necesare studii suplimentare pentru a atesta eficacitatea administrării la om. 
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Material realizat în cadrul proiectului ERASMUS+ 2014-2020, Actiunea cheie 2:  Proiecte de 

Parteneriate Strategice, CONTRACT nr. 2019-1-RO01-KA203-063499, cu titlul: Cooperare 

pentru inovare si schimb de bune practici în dieta hipoglucidică destinată persoanelor cu diabet, 

(HYPOGLYCEDIET), coordonat de către Universitatea de Stiinte Agricole si Medicină 

Veterinară a Banatului „Regele Mihai I al României’’din Timisoara (USAMVBT), si derulat în 

parteneriat cu Patronatul Român din Industria de Morărit, Panificație și Produse Făinoase 

(ROMPAN), Universitatea de Medicina si Farmacie ''Victor Babes'' din Timisoara, Universitatea 

din Calabria, Italia și Universitatea din Szeged, Ungaria. Informatii suplimentare cu privire la 

derularea programului ERASMUS K2 plus se găsesc pe paginile web: http://www.alimente-

dietetice-fainoase.ro si https://hypoglycediet.wixsite.com/website.  
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Floarea Paștelui (Fritillaria imperialis) 

Fritillaria imperialis este cea mai cunoscută floare identificată cu Floarea Paștelui. Este o 

plantă perenă bulboasă, care rezistă cu bine peste iarna în grădini, mai mulți ani de zile, fără să 

scoateți bulbul. 

Așa cum sărbătoarea Crăciunului are o floare care îi poartă numele, și Paștele a dat nume 

unei plante – Paștița sau Floarea Paștelui. Pentru că este foarte frumoasă, planta este des folosită 

în decorarea grădinii. Iată câteva lucruri interesante despre această floare: 

1. De ce a primit acest nume 

Un naturalist care a studiat vreme de peste trei decenii această plantă, cunoscută cu 

denumirea științifică de Anemone nemorosa, a stabilit că perioada ei de înflorire este între 16 

martie și 22 aprilie, adică exact în preajma sărbătorii Paștelui. În unele zone, planta este cunoscută 

și cu denumirea de găinușe, oița, păscuța, turculeț, floarea-oștilor, floarea-păsărilor, floarea vântului 

sau pâinea-paștelui. 

2. Poate fi folosită ca medicament 

Deși este o plantă toxică, ea este utilizată în anumite condiții în medicina 

naturistă împotriva paraliziei, a reumatismului și a gutei. Substanțele conținute de ea au efect 

sedativ și relaxant. Trebuie spus că orice tratament cu această plantă nu trebuie făcut decât la sfatul 

și sub supravegherea unui medic. Studiile de până acum au inclus-o în rândul plantelor care pot 

cauza moartea. 

3. Folosită pentru vopsirea ouălor 

Planta se găsește în natură sub diferite culori, 

de la alb, galben, roșu, lila sau oranj, iar pentru că 

pigmentul său este foarte puternic, femeile de la țară o 

foloseau pentru vopsirea ouălor.  

În vasul în care fierbeau ouăle se puneau 

petalele și se obțineau astfel diferite culori. 

4. Considerată plantă protectoare 

Potrivit tradiției populare, florile de anemonă 

au puteri miraculoase, fiind considerate o barieră în calea spiritelor rele și a magiei negre. În 

legendele grecești, anemonele mai erau numite și „lacrimile Afroditei”. 
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Hreanul – este o plantă folosită atât ca „mirodenie”, cât şi de sine stătătoare (în sosuri, 

d.e.). În sine, este o plantă aromatică, dar este pe larg folosită în etnomedicina populară (pentru 

răceli, boli de inimă etc.). 

 

 

 

 

HREAN (Armoracia rusticana - DLRM, p. 

366) 

 

 

 

 

„Printre alimentele duse la biserică, în dimineaţa din Duminica Paştelui, în vederea sfinţirii 

lor, se află şi hreanul; se crede că acela care mănâncă din acest hrean, tot în Duminica Învierii, 

după ce vine de la biserică, va fi peste an iute ca hreanul şi sănătos - Suceava; din acelaşi motiv, 

se pune puţin hrean şi în tărâţele care sunt date la vite, ca să le ferească de tot felul de boli, care 

sunt mai active în anotimpul primăverii - Suceava; femeile îl păstrează peste an pentru a-l pune în 

vasele cu apă sau în fântânile cu apă sălcie, ca să le cureţe de gustul neplăcut - Suceava; este bine 

ca bolnavul de friguri să fie tratat tot cu acest hrean - Suceava; până şi în cazul că familia 

pregăteşte purcel pentru Duminica Paştelui, în loc de miel, este bine ca acesta să aibă în rât o 

bucată din hreanul sfinţit - Suceava (2. MARIAN, II, 174-175). Cine gustă, la întoarcerea de la 

biserică, mai întâi din hrean (şi nu din pască), pe acela nu-l vor pişca puricii peste an - Bucovina; 

prin extensie, se spune că acela care gustă de şapte ori dintr-un hrean se va curăţa de păcate, ca 

şi cum s-ar împărtăşi - Suceava (2. GOROVEI, p. 109; 189).”1 

 

 

 

 

 

 

 
1Romulus Antonescu, op. cit., p. 294 
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,,ERASMUS+ MERGE MAI DEPARTE” - MOBILITĂȚI ȘI 

INTERNAȚIONALIZARE LA UNIVERSITATEA DE ȘTIINȚE AGRICOLE 

ȘI MEDICINĂ VETERINARĂ A BANATULUI ,, REGELE MIHAI I AL 

ROMÂNIEI” DIN TIMIȘOARA 

 

Biroul Erasmus+ 

Asist. Univ. Dr. Raul Pașcalău 

Coordonator instituțional Erasmus+ 

 

Biroul Erasmus+ din cadrul Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară a 

Banatului ,, Regele Mihai I al României” din Timișoara a început anul 2021 cu o activitate foarte 

intensă, prin depunerea unui proiect în luna ianuarie, în cadrul Programului de Educaţie, Burse, 

Ucenicie şi Antreprenoriatul Tinerilor ,finanțat prin Mecanismul financiar SEE 2014-2021,  în 

valoare de 128 850 Euro. 

Mecanismul Financiar SEE 2014-2021 acoperă mai multe programe de finanţare, care au ca 

scop reducerea discrepanţelor sociale şi economice între ţările SEE şi consolidarea cooperării 

între statele donatoare (Islanda, Liechtenstein, Norvegia) și cele 15 țări beneficiare (Bulgaria, 

Cehia, Croația, Estonia, Grecia, Letonia, Lituania, Malta, Polonia, Portugalia, România, 

Slovacia, Slovenia și Ungaria). 

Proiectul a fost câștigat la valoarea depusă și va avea ca scop organizarea de mobilități de 

tip STT și SMP cu o societate din Norvegia, din domeniile agricol și forestier.  Este un rezultat mult 

așteptat pentru deschiderea cooperării cu partea norvegiană și în cadrul Programului Erasmus+, 

cu un accent important pe formarea viitorilor profesioniști dintre studenții USAMVBT în domeniile 

de referință menționate. 

Activitatea intensă a Biroului Erasmus+ a continuat printr-o serie de acțiuni internaționale, 

mobilitățile studenților și ale cadrelor didactice continuând să se desfășoare, sub egida moto-ului 

,, Erasmus merge mai departe”, continuând astfel misiunea de internaționalizare a universității 

noastre, într-un context mondial aparte, mult mai greu și cu mult mai multe provocări.  
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Astfel, în prima parte a acestui trimestru mai multe mobilități de tip STT s-au desfășurat la 

partenerii din Africa, dezvoltând astfel relațiile bilaterale și identificând noi posibilități de 

cooperare în mai multe domenii de referință, respectiv contribuind la crearea de noi parteneriate 

cu reprezentanți ai mai multor companii private, în vederea demarării de mobilități de practică 

pentru studenți.  

În urma mobilităților STT la partenerul University of Dar es Salaam, Tanzania, au fost 

identificate noi posibilități de cooperare în mai multe domenii precum,  educație, agricultură, 

management, partenerii noștri fiind invitați la evenimentele noastre internaționale care vor avea 

loc la finalul lunii mai.  Tot pe parcursul acestor mobilități E+ a fost încheiat un acord cu o 

companie privată în vederea desfășurării de mobilități de practică de tip outgoing.  
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Mobilitățile desfășurate la universitatea parteneră, African International University, din 

Nairobi, Kenya,   au condus si ele la crearea de noi oportunități, reprezentanți ai acestei  

universități fiind așteptați și ei la evenimentele internaționale din luna mai. Și aici a fost 

încheiat un acord cu o companie privată în vederea desfășurării în viitor de mobilități de practică. 

Discuțiile cu partenerii au fost axate pe cooperarea în mai multe domenii conexe, un interes crescut 

reprezentându-l oportunitățile oferite de programul Erasmus+. 
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 Acțiunile de promovare la nivel internațional au continuat și prin seriile de evenimente 

desfășurate, primul dintre acestea fiind un eveniment marcant pentru cooperarea la nivel 

european, ,, Erasmus+, Beyond Education, Connecting Cultures and Civilisations,, organizat 

împreună cu EU-TR Friendship Group din cadrul Parlamentului European, la care au participat, 

pe lângă reprezentanții USAMVBT, membrii ai Parlamentului European, Ministerului de Afaceri 

de externe al Turciei, reprezentanți ai ANPCDEFP, Agenția care gestionează Programul 

Erasmus+ în România și rectori ai unor universități din Turcia, care ulterior au devenit partenerii 

noștri Erasmus+, încheind cu ei acorduri interinstituționale.  
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Evenimentul a fost unul de succes, interactiv, tema fiind una vastă și de interes comun, 

amprenta academică și diplomatică fiind una foarte puternică. Evenimentul a fost transmis live pe 



AGRICULTURA BANATULUI 2021 NR.1 (146) 
 
 

59 
 
 

canalul de YouTube și promovat pe toate rețelele sociale de către membrii Parlamentului European 

prezenți la întâlnire și de către Biroul Erasmus+ al USAMVBT. Acest eveniment face parte din 

seria de evenimente inițiate împreună cu noua noastră colegă și parteneră din cadrul 

Parlamentului European, doamna Ipek Tekdemir, reprezentant al Grupului de prietenie EU-TR, 

implicată activ în promovarea la nivel internațional a USAMVBT.  

 Un alt eveniment de anvergură internațională, care a avut loc cu ajutorul domnului Consul 

Onorific General al Romaniei in Haiti, ES Timothee Huswald, care este si Presedintele 

partenerului Erasmus+ College Universitaire de Roumanie en Haiti, dar si al Fondului de Bio-

diversitate Haitian, și anume ,,Trilateral Academic and Cultural Cooperation:  University of West 

Indies/ College Universitaire de Roumanie și USAMVBT,, au avut ca punct comun cooperarea în 

zona Caraibelor cu partenerii activi în domeniul biodiversității, protecției mediului și bineînțeles 

Programului Erasmus+. Pe lângă partenerii implicați au fost prezenți și reprezentanți ai 

ANPCDEFP, Ambasadei României în regiune, rectori, colegi din Birourile de Relații 

Internaționale și cercetători. 
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 Internaționalizarea continuă și prin participarea reprezentanților Misiunilor diplomatice 

în diferite țări. Dacă la evenimentul mai sus menționat a participat ES doamna Ambasador 

Gențiana Sârbu, în cadrul USAMVBT a fost prezent ES domnul Andrei M.Grinkevich, Ambassador 

al Republicii Belarus în Romania, discuțiile având ca temă principală cooperarea cu universitățile 

din Republica Belarus în cadrul programului Erasmus+ dar mai ales în cadrul proiectelor de 

cercetare în domeniile științelor vieții.  
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Evenimentele au continuat în direcția promovării Programului Erasmus+ prin evenimentul 

național # EOD2021 sub sloganul ,, Erasmus merge mai departe,,  organizat de către Agenția 

Națională, ANPCDEFP, eveniment care a avut loc în România în perioada 15-19 martie 2021, iar 

în cadrul USAMVBT a avut loc în zilele de 16 și 17 martie 2021. Astfel, cele 6 facultăți s-au 

organizat câte două în a prezenta oportunitățile oferite în cadrul Programului Erasmus+, atât 

studenților cât și personalului didactic/nedidactic.  

Cei peste 400 de participanți au avut parte de momente emoționante, exemple de bune 

practici, testimoniale ale foștilor și actualilor studenți Erasmus+, fie din cadrul mobilităților de 

practică, fie de studiu, discuții libere cu reprezentanții Biroului Erasmus+, coordonatorii 

departamentali E+, reprezentanți ai unor companii unde studenții au efectuat mobilitățile de 

practică, intervenții ale studenților incoming din Grecia, Algeria, Turcia, Serbia.  
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În cadrul acestor evenimente a fost lansată și platforma Erasmus+ app, prin care viitorii 

participanți la mobilitățile Erasmus+ își pot depune candidaturile on line, simplificând astfel 

procedurile de aplicare. Astfel, USAMVBT se alătură demersurilor la nivel European de 

digitalizare a programului Erasmus+, făcând acest pas și venind în sprijinul viitorilor beneficiari 

ai unui grant Erasmus+. 

 

 

 Promovarea mobilităților Erasmus+, avantajele pe care programul le are au fost 

exemplificate și prin seriile de podcasturi începute cu ajutorul colegilor coordonatori 

departamentali Erasmus+ și continuând cu studenții participanți la mobilități de studiu sau 

practică. Ele se pot regăsi pe canalul de Youtube- ERASMUS USAMVBT, si pe pagina de Facebook 

-Erasmus USAMVB T 
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Mobilitățile incoming sunt si ele foarte importante pentru că duc la întoarcere la 

universitatea mamă imaginea universității noastre. 

În prezent avem studenți Erasmus+ din Serbia, Grecia, Algeria, Turcia. 
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Dacă în prima perioadă a trimestrului au avut loc mobilități la universități din țările 

Partenere, în ultima perioadă au avut loc mobilități la universități din țările Programului. Astfel, au 

avut loc mobilități la universități din Croația și Turcia, mobilități de predare și de formare, care au 

dezvoltat relațiile dintre parteneri și au dus la identificarea de oportunități de cooperare în mai multe 

domenii.  

În Croația au avut loc mobilități la universitatea Križevci College of Agriculture, un 

partener de unde așteptăm studenți incoming în perioada următoare dar și personal didactic.   

 

În Turcia, au avut loc mobilități la universitatea parteneră,  Ercyies University, un partener 

foarte activ, de unde avem în prezent studenți incoming, iar pe parcursul mobilității au fost 

identificate noi posibilități de cooperare în cadrul apelurilor viitoare de proiecte Erasmus+, dar și 

de alte proiecte legate de cercetare. Au fost discutate și posibilitățile de creștere a numărului de 

mobilități pe domeniile Științelor vieții, domenii comune ale celor doi parteneri, dar și introducerea 

de mobilități de practică, care până acum nu au avut loc.  

Au avut loc întâlniri tematice cu reprezentanții conducerii facultăților de Agricultură, Medicină 

Veterinară și Inginerie alimentară, iar discuțiile cu reprezentanții Biroului Erasmus+ și Relații 

Internaționale au pus în evidență axele prioritare de proiecte pentru cei doi parteneri și viitoarele 

direcții de cooperare. 
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În perioada următoare accentul în cadrul Biroului Erasmus+ va fi pus pe derularea 

mobilităților și identificarea priorităților din cadrul proiectelor Erasmus+, noul Ghid Erasmus+ 
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fiind lansat  săptămâna trecută odată cu lansarea noului Program Erasmus+ 2021-2027. 

 

                     

 

Și pentru că ne aflăm în perioada Sărbătorilor Pascale, Biroul Erasmus+ din cadrul 

Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului ,, Regele Mihai I al României” 

din Timișoara, vă urează Sărbători fericite! 
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